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kamra előadó tanácsosát a'váltófeltörvényszékhez, Luka 
Sándor hontmegyei főispán helyettest’s a’ váltólcltör- 
vényszók ülnökét a’ pesti alváltótörvcnyszékhoz elnö­
kökké, továbbá szárhegyi Lázár Miklós grófot az er­
délyi udv. kanczcllaria fogalmazó mélt. az erdélyi kor­
mányszékhez kegy. kinevezni, 's I’álllygrófnak a velen- 
czei tartományok kormányzójának végre a'pápaö szent­
sége által ajándékozóit Krisztusrendjel clfogadhatását 
's viselhotésél k. megengedni.
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Mind azon megjegyzés’s ellenvetések közt, mel- 
lyek tervem ellen gördítve, közvetlen vagy közvetve 
eddigeló értésemre jöttek, 's mcllyek nevezetesbjeit ok­
kal móddal rendre boncz alá venni szándékom , minde­
nek feletti figyelmet érdemel különösen egy, mclly nem 
sokkal ezelőtt bizonyos cotcriának tévé eszmecsórójét, 
’smelly egyszcriíleg abbul áll, hogy : ,>a’ kormányaiig 
fogná pártolni a’ dolgot, és ha igen, bizonyosan olly il 
rcstrictiók’s beloavatkozási formák közt, mcllyek al- 
kolványos elveknél fogva, a’nemzet által semmi tekin- ,j 
tétben nem lennének elfogadhatók.“

És a’ szójárás fényes! Egyike azon sententiáknak, 
mcllyekkel legkényelmesebben , legszaporábban’s leg­
olcsóbban szerezhetni népszerűséget és bizonyos tekin- jj
télyt. Ámde ha valahol lappang kisurranási hátalsó ka- í 
p„, az valóban illyféle hypersthcnicai alkolványos phra- 
sisok virágai között szokott rejteni.

Óvakodjál illyesektül tehát oh Magyar, ha honod i 
java valóban sziveden fekszik, ’s ckkóp illyféle kápráz- : 
Utó szójárásoknak áldozatul nem kívánod vinni a’hazát, j

Ne állítsunk azonban phrasist phrasis el.cn, do I
vizsgáljuk a’dolgolszáraz lényegében küzelebbrül. „A- 
lig fogja tervemet pártolni a’kormány," ez a felhozott 
imputatio első része. És ez meglehet. De kérdem: miért 
nem lógná pártolni azt? Erre két ok lehet, 's itt külö­
nös figyelemért esedezem: vagy azért, mert Magyaror­
szágot tekintve , hasztalannak , sőt károsnak , 's tán ki- 
vihctlcnnek fog az mutatkozni elölte ; vagy éppen el­
lenkezőleg azért, mert tervem Magyarország egykori 
felvirágzásának sarkalatát vethetné meg.A’ kormány en­
nélfogva vagy atyáskodó gond miatt, vagy éppen ellen­
kezőleg irántunk! mostoha erzetbül nem fogja terve­
met pártolni.

'S im itt tűnik tökéletes világában fel azon politi­
kai hyperbola, mclly szerint bizonyos rész, noha már 
annyira vagyunk, hogy bármennyire magasodjunk
i« majd majd szánkba omlik a'víz, 's iltott képeinket
Hacsak alig mutathatjuk, a’ nélkül, hogy legrégibb tár­
sainktól le ne piszkoltatnánk , 's gyors lépésekkel kö­
zelit honunk legborzasztóbb dissolutiojához; azért bi­
zonyos rósz, a’ helyett hogy constitutionalis éberséggel 
ugyan, de loyalis érzettel közclitnc egy a’ nemzethez 
egész íoyalilássál közelitő kormányhoz, azért bizonyos 
rész, rövidlátó , 's az egész (Iramában Inkább csak sa­
ját magát tekintetbe vevő gőgjében még mindig csak mos - 
tolta Magyarország felvirulását készakarva fentartóz- 
tató szükkcbliickct és zsarnokokat tud vagy ,,akar‘‘ 
észrevenni kormányunkban.

Igen igen, 's ne hímezzük no hámozzuk a'dolgot 
többó, csak rövidlátó szükkcblückct ’s mindent egy

centrumba sajtolni szándokló zsarnokokat tud vagy 
„akar“ bizonyos fraclio észreveuui kormányunkban, mi, 
valamint a’ felhozott imputatióbul, úgy minden szójá- 
rásúbul ki kifakad, mert a’most szőnyegre hozott ter­
vemet illető megjegyzés is — és ezt nem szabad szem o- 
löl szalasztaui, mivel csak ez adja meg a’ rejtélynek kul­
csát — korántsem azon értelemben tétetett, mintha 
minket a' kormány valami rosztul meg kívánna óni, oh 
nem, hanem éppen ellenkezőleg úgy hozatott fel, mint­
ha egyenesen és egyedül azon szándokbul nem fogná 
pártolni a’kormány tervemet, mihezképest vérünk fel­
virágzását gátolja 's nemzeti kifejlődésünk útjába,men­
nyire csak birja, nehézségeket gördítsen.

Illy hangulattal — közbovctölcg legyen mondva 
— mikép lehessen a’ kormányt, mclly szinte csak ke­
vésbé vagy erősebben gyarló halandókbui áll, jó han­
gulatban tartani, ’s ekkep „neki segítve 's tőle segítve" 
egy szívvel lélekkel a'haza javát előmozdítui, mi azon­
ban kölcsönös Jó hangulat nélkül de csak álomban sem 
eszközölhető, azt én individuális felfogásom szerint so­
ha nem tudtam felfogni. Kötelességemnek tartom eh 
hezképest, a’ nélkül hogy ezen mentalis aberratiorul 
vagy kurucz-fóle fogásrul, melly ha még a’ megyékben 
is eléri aeméjét, okvetlen sírba dönti a' hazát, ez al­
kalommal egészen kitárnám nézelimct, legalább addig 
is itt őszintén kimondanom, hogy tervemet illetőleg én 
mit anticipálok a’ kormány részérül.

A’ kormány vagy nem fogja pártolni tervemet, 
vagy pártolja. Nem pártolásának okai, kereken és rö­
viden kimondva , ezek lehetnek :

Mert nem tartja Magyaroszágra nézve annak al­
kalmazását hasznosnak , sőt azt egyenesen károsnek 
Ítéli; vagy

Mert tervem minden hasznos léte mól.ott ki nem 
vihető úgy , hogy az a’ közbirodalmi gépezetbe is ille­
nék, mellyuck mi bizonyos részét alkotjuk; vagy azért, 

Mert az ón tervemnél valami sokkal hasznosb is­
meretes előtte; vagy továbbá azért,

Mert szavam nem volt elég erős, 's tervem nem 
mutatkozott eléggé méltónak, figyelmét kellőleg magá­
ra vonni; vagy meglehet, azon okbul nem fogja a’kor­
mány tervemet teltleg ’s közvetlen pártolni,

Mert tán elvül állitá fel, hogy egy darabig egészen 
magunkra hagyna, mikép aztán gyakorlatilag kivilú- 
goljék, valljon tudunk-e olly constitutionalilcr cs olly 
szabadon élni is, mint tudunk vajmi szívrehatólag ’s 
felhőkbe ragadtatólag constitutiókrul és szabadságrul 
fecsegni’s hosszú dictiokat elszónoklani , vagy végre
azért,

Mert kívánván tervem alkalmazását, azon okbul 
nem ohajtlegtávolabbrul is venni annak keresztülvite­
lében részt, nehogy bizonyos agitátoroknak, kik ex 
professo gyanusitnak mindent, mi a kormány részé­
rül jő, vagy általa pártoltatni látszik, alkalmat nyújt­
son , a' dolgot már csirájában meggyilkolni, 's hogy 
chhezképcst ez által is adja atyáskodó béketürésének 
újabb példáját, a' kormány t. i. mellyhez képest éret­
len kicsapongásinkatszánakodással illetve, tán kelle­
tén túl viseltetik irántunk kímélettel, csakhogy elvégre 

i valamikép meg legyen vetve ferfiasb kifejlődésünk talp- 
I köve.

Egyéb okokat: tervemet a’kormány miért nem pár­
tolná , azon hangulathoz és őszinte haj amhoz képest, 
mellyel előmenetelünk iránt most viseltetni látszik, én 
nem tudok észrevenni, midőn más reszrül nem átallom 
ezennel kimondani — ’s illy nyilatkozat tételétül nem 
vonakodnám , habár ez órában kellene is teremtőm eli- 
bc lépnem 's legbensöbb crzelmimrül számot adnom 
hogy mind az , bármiily állású 's nevű legyen is cgyéb- 
kint, ki ez esetben , mint akármilly másban , kormá- 
nyunkncmpártolását, helyben nem hagyását, most a- 
zon ódiummal érinti, mintha az szántszándékká! akar­
ná felvirágzásunkat nehezíteni, sőt gátlani, vagy nem 
higgadt felfogású, vágynom tiszta keblii ember, 'sc’szc- 
rint, kiváltmai egybcbonyolodolt körülmenyink között, 
hazánknak semmi esetre nem hasznos, de azon arány­
ban , mellybcn befolyást tud magának szerezni, káros , 
vagy lehető legkárosabb tagja.

Távul vagyok egyébiránt mézes 'stömjénezöszavakat 
szivömlcsztőleg annak bebizonyításául itt egymásra hal­
mozni akarni, milly nagy sympathiávai és szeretettel 
viseltetik irántunk a' kormány, mert közbevetöleg le­
gyen mondva, tán ekkor az is vizsgálat alá volna veen­
dő , hogy ugyan sympathiára és szeretetre méltók is va­
gyunk-ecs mennyire; annyit azonban mondhatok: há­
la az ég, vége szakadt azon szerencsétlen politikának , 
mellyhez képest, igaz, .nehogy elragadja vérünk a’gycp 
löt6, számos évek során felerősödésünk végett nemcsak 
semmi nem tétetett, de sok , ’s tán minden el lön követ­
ve , mi nemzeti zománczunk kettétörésére 's ősi sza­
badságunk elolvaszlására, 's így létünk meggyilkolá­
sára , távulrul vagy közclriil szolgálhatott 's czélirá- 
nyosnak mutatkozhatott volna.

Az érdek, valamint a’ Jobb calculus, kormányi 
viszonyinkban is azonban kivitta, emberi természe­
tünkben sarkalló 's örök jogait.

A’ magyarnemzet most sempárduez, melly meg- 
boszulhatná ingerlőjét, sem fejős tehén, melly a’bő­
ség szaruját képviselné. Egyet vagy mást, vagy mind 
kettőt illő arányban , annyi hiába lepergett századok a- 
latt csak lehetett volna belőle képezni, mert szellemi 
zománcza vajmi nemes, anyagi kifejthetése pedig 
roppant.

4 fcÁmde hasztalan pergett le az idő, 's alig maradt 
egyéb kincsünk, ha illyest kincsnek nevezhetni, mint 
kölcsönös bűneink öntudata, mellyhez képest a’ kor­
mány soha nem bírta felfogni lényegét a’ magyarnak 's 
milly gyönyörű kifejtésre volna képes, 's csak most nem 
régiben ébredezett saját jobb hasznára; a’ magyar ellen­
ben meg nem szűnő agyarkodási közt egy időben sem 
tudott nagyobb méltánylást parancsoló egyességre lép­
ni , 's most, midőn uj reggel akarnaviradni hona fölött,
's a’ higgadtabb ogy végképi, közös érdekre alapított 
kibékülésnek tekint reményteljesen elibe, most, mint 
hagymázosálomtul korbácsolva, nem bírja, nem akar­
ja látni újjáalakulásának igényeit, de gyermeki daczban 
's kislelkü ujhuzásokban öli idejét, öli erejét.

Ez mái diagnosisunk néhány vonása, mellyel ha 
nem méltányolunk, azaz, ha nem látjuk szintúgy át, 
hogy kormányunkhoz'! loyalis közelítés ’s azzali őszinte 
kézfogás szerencsés átalakulásunkra elkerülhetlenül 
szükséges, mint a’ kormány átlátta ’s meg van arrul 
most győződve, hogy ugyancsak más sulylyal léphet­
ne fel Europa mérlegében az ausztriai közbirodalom, ha 
Magyarország valódi lényegéhez képest kifejtve lenne 
— ’s ezt ehhezképest minden módon ’s minélelőbb ki­
fejteni kell — ha mondom ezt nem méltányoljuk, ’s 
nem méltányoljuk, míg erre idő van és nem lesz késő : 
akkor, ha bukik vérünk, higyük el, csak saját ma­
gunk buktattuk el.

Hosszasb, rószlctesb e’helyen, e’ bokros kérdés 
körül nem lehetek; ki érteni akar, ’s Mongolfierrel a’ 
magasokban nem kalandozva, érteni képes is, az fogja 
tudni, mit vágytam felvilágositni. Bármiily hosszadal­
masnak ’s kitérőnek mutatkozzék is azonban ezen vi­
tatásom , nem mulaszthatom el egy két sorral itt azon 
árnyéklatot még is megjegyezni, melly, az elaltatott 
portékaféle egyént vagy inkább .izét' ide nem értvén, 
a’ bízni teljességgel nem akaró vak fejes, és a’ consti­
tutionals óvatossággal biróéber közt létezik.

Egyike is, másika is ezen utólsónak cgyiránt visz- 
szautasitja, visszaveti a’neki kenyér gyanánt nyújtott 
követ. És ebben egyenlőség, egy soron állás köztük. 
Ha azonban elvégre .kenyér nyujtatik', akkor a’ vak 
fejes, a’ nélkül hogy vizsgálná, kö-e, kenyér-o a’ 
nyújtóit, mert hiszen, mint magában mormolja , „ez 
oldalrul úgy sem várhatni jót" a’ kenyeret is magátul 
löki, midőn a’constitutionalis óvatossággal biróéber, 
mielőtt tán első elragadtatásának engedne, vizsgál e- 
löhb, ’s ha ugyancsak kenyérnek mutatkozik az aján­
lóit , legott cl is fogadjaazt — ’sitt köztük a’ különb­
ség , itt az clágozás — mikor egyedül azon harmadik 
species, mellyel szinte felhozék, ’s mcllyrc mindent 
tolhatni, mindent rakhatni, a’köbe is úgy harap mint 
a’ kenyérbe, miszerint csakhamar ki is törik minden
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Tárul vagyok én az éppen itt előadottakhoz ké- | 
pest vórrokonimban valami különös sympathiát, szere­
ltet’ vagy éppen vak bizalmat kormányunk iránt éb­
reszteni akarni. Fejedelem és nemzet közti kötések nem 
sarkalhatnak olly változékony ’s felette ingatag alapo­
kon mint sympathia vagy szeretet. Szószentség, köl­
csönös méltánylat, ’s a’ közös érdek megismerése azon 
egyedüli talaj, mellyro épülhet, nézetem szerint, kor­
mánynyal honboldogitó viszony.

Fogadjunk ehhezképest mindent, mi a kormány 
részérül jö, óvakodva, igen, mert ekkép eljárni alkotmá­
nyos tisztünk, ’s c’ felett ennek szükségét, nem átallom 
ezennel nyíltan kitárni, velünk untig meg is taníttata a 
tapasztalás. Midőn azonban loplegtclenul így szolok, s 
ml több, eddigeléígy is cselekedtem,’s így is fogok cso^ 
lekedni holtiglan , vérünk felvirulásánál, nemző unk 
egykori szebb kifejtésénél fogva esedezem, s független, 
semmi által meg nem tört kedélyemhez képest intem 
honosimat, ismerjék meg elvégre viszont honunk valódi 
érdekét is, 's ne lökjek daczoló kisdedekként azon ke­
nyeret is vissza, molly nekiek nyujtalik; vagy más sza­
vakkal: ne legyenek vakok önérdekük , vagy inkább a 
hon érdeke iránt, melly két érdek minden lelkesből 
egybefoly, ’s mellyen, a’ szőnyegen levő kérdést, vala­
mint általjános viszonyunkat a’ kormányhoz illetőleg, 
lehetetlen nagyobb, érzékenyebb ’s valóban elelbevá- 
góbb csorbát ütni, mint annak barmilly arnyeklalokban 
ráfogása 's hirdetése által, hogy a’ kormány szandoka, 
felvirágzásunkat tekintve, irántunk nem őszinte, nem 
tiszta; mert ha mi gondolkozunk így —’s mi tagadás 
benne, nem egy magyar tüzeli magát és masokat illy li­
re úgy szólván ex professo szüntelenül fel ak or,m 
olly rófíel mérnek neked, mint lemérsz másnak leg- 
szeplötlenebb hazafiságunk viszont egyedül komedmna , 
előmeneteli szent vágyunk pedig egyenesen parIntel­
nek fog mutatkozni megint a' kormány elolt, mib 
tán olly bizonyos, mint konkoly nem búza, seczct n 
nádméz, hasonlólag nem honunk fclvirulasa s nemzeti 
üdülésünk fogja venni eredetét, ámde e’ helyett u húzás, 
viszontorlás és innen eredő felbőszültség, s ez szufc- 
ségkép követő tökéletes elgyengülés fogja felváltam
azon gyönyörteli reményeket, mellyckhez képest a ma- 
oyar jobb részének tiszta szándékánál ’s megtorhctlcn 
hazaüságánál fogva, valóban szabad volt anyafoldunk 
fejledező szebb jövendőjével magunkat nemileg mar

kecsegletnun rd^kiuk re ncm meg nem ismére
se, lcggyászosb következést vont mindig maga után so
egyenesen állíthatni, ex hoc fonté denvata clades ken , 
minden nemzeti bajainknak ’s legtöbb kormány, bajnak 
gyakorlatilag szólva legmélyebb oka nem egyéb, m 
az, hogy nemzet és kormány soha nem tudta maga. vi­
szonylag és kellőleg utilisálni, de e’ helyett lehelő cg- 
roszabb háztartás mintája szerint egyik rész annyit fon- 
dorkodotl ’s nehezített a’másik részen , mint ez azon,
’s az egész kapocs, némi „vitám et sangvmem -le 
exaltált pillanatokon kivül,’s az egész kapocs mondom, 
mellyé'házfclckct egybentartá, valódilag nem volt e- 
gyéb, mint ad nauseam pazar nagylelkűséggel egymás­
nak viszonlag kitálalt szebbnél szebb szó, de csak szó,
’s a’ mennyekben kötött házasságnak rideg oklevele.

Igazi közös érdek megismerése, igazi viszonyos 
méltánylat, 'scbbül eredő férfias hajlam cs vágy, egy­
másnak ültetvényit viszonlag üntözgetni, ’s kolcsono 
sen törülgetni egymás homlokárul a’ közös munka közt 
kifakadt verítéket; nem nem, a’ házi elet kolelekmck 
illy jelcnctil vajmi gyéren ’s egyedül kivétclkep logod 
fellelni a’magyar nemzet és ausztriai kormány viszonyai
közt csak kevéssel ezelőtt. Hol pedig nem köt egybe 
szoros viszonyban egymással élő, egymással elválhat- 
lanul ó’ni kénytelen részeket semmi más , mint betanult 
szó meg pargamcnlrc Írott házassági levél, ott nem 
terem a' mező virágot, olt nem mosolyg a' természet, 
ott soha nem üti fel lakhelyét az igazi szerencse.

Ne is csodálkozzék ennélfogva senki is, Magyar- 
országnak ahhoz képest, mi könnyen lehelne, olly kopár
létén, olly bágyadt színén; valamint szinte ne bámuljon
az ausztiiai birodalomnak annyiakban paratysált vol­
tín, mert ez korántsem csuda, de okvetlen, vagy inkább 
szükségképi következménye azon ünnepélyes és dagá- 
lyos ugyan, de a’ kölcsönös érdekeket soha elég magas 
felfogással ’s egész őszinteséggel nem méltányló vi­
szonynak, mellybcn nemzetünk kormányunkkal állott.

Az elmúlt időket visszaidézni, eldödeink aberra- 
tióit, mint soha cl nem követetteket megsemmisítni a- 
zonban nem lehet. Komolyan int ennélfogva « jelen, 
meg a’jövendő: hosszas mea culpák intonaliója ’s köl­
csönös szemrehányások tétele helyeit, inkább fátyol!

vonnunk az extra et intra muros-félo activ és passiv bű­
neinkre, 's legalább most és jövő napjainkban Jobban
megismernünk, hogy valamint magyar honunk nem le­
het mert Dii sic volucrc, magára hagyva boldog, de 
máskép, mintáz ausztriai közbirodalommal lehető leg- 
szorosb kapcsolatban egybefüggve, nem is létezhetik , 
szintúgy fog az ausztriai közbirodalom is csak akkor fé­
nyének ’s hatalmának démonijára emelkedni, mikor 
Magyarország virágzó és hatalmas leszcn.

Mostani kormányunk fő embere, ,gy vannak meg­
győződve, ’s nehéz volna máskép meggyőződniük, mert 
most, miután szétoszlott nem egy kisérlel, yaz egész 
világosságban áll elöltük, hogy Magyarországot ha más 
okbul nem, legalább a’ közbirodalom szilárdítása végett, 
elő kell minden módon segitm 's felvirágzásra bírni.

Adja Isten ennélfogva, mikóphonunk fo embere, 
is, kik legtöbb befolyással bírnak, szintilly világban las 
sák viszont Magyarország kellékeit ’s e’szerint, mert 
gyengítésünk’s kifejlődésünk hátráltatása, Jobb érde­
kének megismerése után bizonyosan nem lehel ozelja 
kormányunknak, ez ellen ne forraljanak snekovácsol- 
janak levegőből kapott gyanút gyanúra, ’s prókatorilag
kiilligránozott nehézséget nehézségre. Mert csak akkor 
fo„ mikor t. i. erős nemzet ’s erős kormány kelléke vi­
szonlag elismer,c lesz, valódi virágzásnak indulni a 
magyarhon, és csak akkor fogja fényes délpontjat el­
érni a’ köz ausztriai birodalom.

Két garasos tervcinetcnnélfogva, tökéletesen mci 
vagyok győződve, bizonyosan fogja pártolni a’ kor 
mány, ha az, tervem t. i., a’ fentebb előhozott nem pár­
tolás! nehézségekbe nem ütközik.

Fenmarad azonban most azé’ ezikkben themai ag
felhozott megjegyzés második részének tisztába hozása
— ’s jöjjünk illycsck körül, ha lehet elvégre tisztába- 
melly ekkép foly: ha pedig pártolja a’ két garasos esz­
mét a’ kormány, azt bizonyosan olly rcstrietiók s bclc- 
avatkozási formák közt teendicsak, mellyck alkotmá­
nyos elveknél fogva a’ nemzet által semmi tekintetben 
„cm lennének elfogadhatók. F.rrül azonban a’ jovo 
számban. „ , , . , , ,Gr. Széchényi István.

Oi'kxúgjtyiilcsi közlemény.
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a m. f'rdnél a’ v. házasságok, páp. bn ve, lelszv. 
ion's körlevelek iránt. A' beszélők sora iránt leit 
észrevételre nádor ö cs. kir. fensége megfelelvén, a’ 
sorozat iránt szól emelt gr. kezdé meg a’ tanácskozást 
mondván: mikép ö a’ szőnyegen forgó tárgy érdemébe, 
miután azt a'ltk eléggé kimerítették, ereszkedni nem a- 
kar, hanem azok javaslatát elfogadva szeretné tudni:
vájjon hazánkban Magyarország törvényhozó teste vagy
a Cm ia ltomana hozó törvényt, ’s ha a' kormány a’ tör­
vénysértésnek elejét nem veszi, riern tartozik é annak 
orvoslásáról a’törvényhozás komolyabban gondoskodni? 
szeretetleneknek mondá szóló a’ papi körleveleket, pe­
dig meg van irva, hogy ha olly hite volna is valakinek, 
hogy a’ hegyeket helyokrül clvinné, de ha szeretet nincs 
benne, semmi sem. Ha igaz, mi a’ főpásztori levelekben 
állittatik, hogy a’ vegyes házasság lclckvcsztcséggcl jár, 
akkor eddigelö sem kellett volna a’ hivekela’v. házas­
ságra dispcnsálgalni, mert úgy a’ kath. egyház saját hí­
veit kárhozatra dispcnsálla; 'sa’t. E’ közben nádor ö 
fens, a’ hallgatóságot csendre intvén ügyclmcztctca’ 
szólni akarókat is , hogy beszédük folytában léleknyu- 
gnlmokat megtartani ügyekezzenok.Egy gróf csinos be­
széddel igére meglepni a’ protestánsokat, inellynek 
folytában a reformatio kezdetétől fogva mai időkig szám­
talan adatot idéző föl, menyekkel azt akaró megmu­
tatni, mikép a’ v. házasságokat magok a’ protestánsok 
elejeiül fogva annyiracllenzették.hogy még lutheránus­
unk rcformátussali egybekelését is kárhozalosnak val 
Iák. A’ most élő protestánsok pedig más értelemben van­
nak, mert elveiket változtatják, nem úgy, mint a’ kalho- 
licusok, kik a’stabilismus emberei. Egyébiránt a’ linczi 
békekötést jelen cselre nem alkalmazhatni, mert még 
akkor a’ protestánsok is szerették a revcrsalisokal, az 
f 79 I -. 2G. nem azt mondja hogy semmi ok, liánom sem­
mi iirügy alatt ne akadályoztassanak a’ v. házasságok , 
márpedig az áld.-megtagadás nem iirügy hanem ok miatt 
történik, ennélfogvást én a’ v. házasságok meg nem át- 
dalásában semmi lörvénysórclmct nem látok, pártolom 
tehát a’ tegnapi főispáni indítványt, de sajnálom, hogy 
az c’ tárgyban felkért perek viszsza nem küldettek, mert 
a’ papi eljárás vagy sérelemnek tekintetett oda fen, vagy 
nem; haigen, akkor vissza kellett volna küldeni a’pe­
reket az illető hatóságokhoz; ha pedig nem, akkor meg 
kellett vo'na őket semmisíteni. írjunk tehát ö felségének

's a’ kérdéses pörök visszaküldelésél sürgessük; mi a' 
placetummal ellátott brevék és bulláknak országgyűlés 
eléterjcsztésct illeti, ezt magok a protestánsok sem sze­
retnék, ha hasonló esetekben vájok is alkalmaztatnék , 
a’honnan hajdan midőn az erdélyi szászok luthcrana val­
lásra tervén, nem tudták mit tevők legyenek a’misével, 
Lutherhez Írtak. Luther felelt nekik és a’ feleletre nem 
látták szükségesnek a’ protestánsok placelumot kérni, 
az unitáriusok szinligy kérték egy időben Socinus taná­
csát, a’ placelum azonban őszökbe sem jutott. — A’ 
porosz király önként lemondott a’ plaoetumadás jogáról, 
nálunk ez ő felségének mint ap.királyuak kirekesztő joga.
Hogy a’ pápai körlevelekben nem holyeseltetik az, ha a' 
v. liázassátok nem kath. lelkész által adatnak öszszc 
szintolty természetes, mint az, hogy a’ 1 7ik század koz 
delén a’prot lelkészek kárhoztatták azon házasságokat, 
mellyckaz oláh, rutlien ós r. kath. lelkészek előtt köttet­
ek. _  Hogy némelly megyei hatóságok más módokat
szabtak a’ v. házasságok kötésére mint az 1791 :
2Gban meghatároztatok az nyilván a’ törvénybe üt­
közik, ezt tehát a’ törvényhozásnakhclyesleni nem lehet, 
mert ez első l '>pés volna a’ házassági kötésnek polgári 
szerződéssé alacsonyilására; de nemis szükséges, mert 
az illy szövetségből született gyermekek recopulatio v. 
ö felsége kegyelme utján törvényesithelök. A’köv. gr. 
szinte a’ tegnapi főispánt pártolá, mire egy fő isp.helyt, 
köv. emelt szót: „Istennek mi Istenné, császárnak, mi a’ 
császáré1 igy nyilatkozott tegnap a’ kath. egyház föpász- 
lora’s ezen szavainak eszméje vonult,fontos,magát’s tel­
teit igazoló előadásán végiglcn. Istennek a' mi Istené, 
császárnak mi a’ császáré, igy kezdem ma én is előadá­
somat, a’hazának egy igénytelen állású polgára, dcm.nl 
cvang. és c’jelen pillanatban törvényhozó, azt teszem . 
méghozzá, törvénynek, mi a’törvényé ’s minden más 
felekczelnck a’ magáét. ’S lássuk most már végig menve 
röviden az előttünk fekvő , kezdetben csekélynek lát­
szott, de a’ fejedelem ’s nemzet roszalásának daczárn 
is óriási erőre fejlődött rend-'s csendbontó esemény 
rajzán: megadatott é minden stádiumában a’ csá­
szárnak mi a’ császáré, meg c elégképen a' törvénynek 
mi a’ törvénye,meg-c csak egyszer is vallásfelekezetek­
nek mi Istenember’s törvény után őket illeti. Ezek vizs­
gálatából majd meglátjuk: kell- é felírás, meg azt is, mi 
menjen ezen felírásba. Lássuk azonban a’ dolgot cicitől 
fogva . kezdetben csak kettő lépett fel a’ hazai kathol. 
püspökök közül lürvénybontólag e’ tárgyban, kettőt 
mondok én is, noha volt rozsnyai vádolt pü.-pök tagadja 
az illy körlevélnek általa lelt kibocsáltatását, kettőt, mi­
után maga prímás ö hgsege is kettőről szólt ’s e’ keletke­
zett két pásztori levél volt a’ később egyre sulyosbulf 
viszály első stádiuma, aggasztó ugyan akkor is már, 
kivált tekintve a’külföldi hasonló eseményeket, ’s ezek 
keserű credvcnyit, aggasztó az összes hazára, kivált a 
hon protcslanslakosira! Ekkor azonban még több okunk „ 
volt, miben megnyugvásunkat kereshetők, mert Íja’ 
hazái többi r. kath. püspök hallgatott még ekkor ’s meg­
maradt a’ törvényszerű utón; azt lehete hát föltenni ró­
luk, hogy nem helyeslék ama keltő cselekvését. 2) Mert 
még akkor nem jött a’pápától, ha lehetne ó hazánkban 
púig.dolgainkra ható illy befolyást gyakorolnia,nem jött 
a’m. cicrushoz olly felszólítás, miilyen volt 183-’ mart.
2 7kén a’bajor főpapokhoz intézve. 3) A’megyék és 
országgyűlés felszólaltak ezen nem mint cvang. sérelem, 
de mint ollyan melly köz álladalmi kérdés.A) Leginkább 
mert tudomásunkra juta ő fels 1839 april. 2 7én kibo­
csátott rendelvénye, mellybcn a’ kél püspök nem he­
lyeslőit felléptéből alkalmat véve az 1791: 2G t.ez pon­
tos megtartását a’ kath.főpapoknakkötclességökül lelte 
olly nyilatkozattal, miszerint irántai hűségüket abból 
's ahhozkópest fogja megítélni, miként a’ nevezett tör­
vényt teljesitendik. lm az ap. király szózata, millyen ’s 
mit föltételező szózata a' törvény szava melleit! ki meré­
szelte volna gyanítani,hogy együtt c’kétszózat is, szent- 
si ges bár mind keltő, honpolgárok ’S alattvalók i s ki­
vált vallás szolgái közt siker nélkül hangozhassák cl! s 
mégis igy lön! Alig oszlott cl az utóbbi c’ tárgyban olly 
sokat küzdött őrse. gyűlés, ’s minden érsek és püspök 
magokévá tették,’s teltleg követték ama kettőnek cse­
lekvését, ’s itt jött elő c’ kedvetlen ügy 2dik stádiuma ; 
komolyabb immár 's fenyegetőbb az elsőnél, mennyiben 
most már általányosan ’s rendszeresen lámadtatott meg 
az cvang. polgárok állása 's a’ mennyiben most már
nemcsak a’nemzet legnagyobb részének de magának a’ 
fejedelemnek is nyilványitolt éneimével ellenkezőleg az 
összes kath. clcrus lépett fel a’ törvény ellen, és pedig
micsoda törvény ellen, melly épen részire vala kedve­
ző ’s előjogokat nyújtó az cvangclicusok hátra tételével, 
meri hisz még csak M. Terézia idejében is a’ menyasz-
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szuny papja adta a' vegyes házasságokat egybe; azoil 
törvény ellen, mclly úgy a'mint áll, magának a’megtá­
madó darusnak befolyására alkottatott eredetileg 's 
gyakorlatát tőle vclte.lgcn,mert Leopold nov.7.clsö re- 
s,daliája a'v. házasságok összeadás módját egészen inul - 
löztc 's midőn éhez igy ragaszkodtak az cvangelieusok, 
a’ olerus ellenszegüléséből lelt, hogy a' tárgy újra fölter- i 
jeszték jan. 18kán, igy uj resolutio keletkezett czeu ki- j 
tétellel: ,,mati imoniamixlasompercoramparooho ca- jj 
tholico ineuuda sunt. Miben a’ clcrus tagjai megnyu- ,! 
godtak. de ha azt kétségbe vonná is valaki azt csak nem 
Ingja senki tagadni,hogy annak gyakorlatba vétele egye- ; 
nősen magának a’ darusnak volt müve. Ebben ugyanis 
az egyházi szertartásokat illetőleg ncmavatkozolt a’lör- 
vényhozás,nem is volt oka illy rendelkezésre,a' mennyi­
ben köz tudomása volt az akkori szokás, hallatlan az 
altóli eltérés példája, a’ derűs pedig nem nyílvánitá, hogy 
az előbbi áltaiányos szokástól a’ vegyes házasságoknál 
bármi körülmények közt eltávozni szándékoznék. IJe 
kivid is volt a' polg. törvényhozás körén egyházi szer­
tartásokról rendelkezni 's nem is akart ebbe avatkozni 
az 1791: 20. t czikk, csak általányosan mondván ki, 
a’ két vallásfelekezet közt történhető összeütközhetés 
tekintetéből, hogy a" vegy. házasságok mindig kalh. pap 
elölt köttessenek, nem törvényi rendelkezésnél fogva 
tehát, hanem önként 's csupán a’ már országszerte ismert 
előbbi szokás által kötelczlctve 's kétségkívül akkor is, 
mint az elölt is tudva az egyház elveit, vette a’derűs a' 
kérdéses tezikkot gyakorlatba, vagyis folytatá az előbbi 
gyakorlatot olly módon, hogy a’ v. házasságok is kivé­
tel nélkül megadassanak, 's igy maradta’ gyakorlat, 
melly kalh. részről már akkor is divatozott, midőn M. 
Therézia alatta’ menyasszony papja csketé a’ v.házas­
feleket össze a’ törvény keletkezte után félszázadon ke­
resztül. A' törvényeknek magokban holt betiiji gyakor­
lat által lesznek élő lényekké,gyakorlat ad minden tör­
vénynek értelmet, erőt, életet. Gyakorlat viszi és ol­
vasztja a’törvényt a’nép életébe. A’ mint gyakorlatba 
vétetik, ollyan 's az valódilag a' törvény. A’ ki tehát az 
idő folytán megcrösiilt gyakorlatot változtatja,az a tör­
vényt változtatja, a’ ki pedig önként épen törvény-szab- 
ta utón kívül teszi azt, az törvényt ront, 's közállományt 
sért. És im ezt tette a’ kérdéses tárgyban a' r. kalh. de­
rűs, midőn constilutionalis hazánkban, hol törvényt 
nemcsak alkotni's cltörlcszteni, de magyarázni is egye­
dül az összes törvényhozásnak tartatott fen, v. házassági 
törvényünk 50 éves gyakorlatát önkényesen megszün­
tette; kérdem: állhat-ó fen status, ha a’ honfiak bármel- 
lyik osztálya illycsmit tehet? 'S nem rcltcn-é ennek kö 
vétkezéseitől minden törvényesen rendezett társaság 
vissza? És im innen lett, hogy a’ t.hatóságok hazai köz 
érdeket látván feküdni ez ügyben, illy crdck-igénylcttc 
lclkcsiiléssel fogták ezt fel, és szorgalmazták már múlt 
országgyűlésen, szorgalmazták azóta a’ megyék felírás 
utján, szorgalmazták maguk az cvangelious gyülekeze­
tek is, mert érdekelje bár ez iigy az egész statust, de 
közvetlenül az cvang. lakosokat érdekli,mi ugyanis ab­
ban a’ vallásüldözésnck szunnyadni csak nem rég kezdett 
dacomnál szemléljük felébredni, látván, hogy a' derűs 
állított egyházi elveinél fogva egy félszazados gyakor­
lattal szentesített törvényt egy hatalomszóval igy cle- 
nyészthet, ingadozva látjuk bennünket védő hazai törvé­
nyek mindenikét, mert hiszen megohet, hogy idővel ezek 
is ellenkezőknek fognak találtatni a’ clcrus elveivel; hi­
szen igy már, hanemha szilárdabb rcndclctck födözen- 
dik helyzetünket, a’ kérdéses tárgyra nézve még abban 
sem találunk kellő’s állandó biztosítást, ha az ország­
gyűlésnek o’ tárgyban telt ’s ö fels. állal némileg el is 
fogadott javaslata abban sanctionáltatnék, hogy a’vőle­
gény papja adja a’ v. házasságokat egybe, mert hiszen 
erre is prímás ö hgc már előre reá Úté a’ botrány nevezet 
bélyegét. Pedig fájdalom! még itt sem állott meg a’ do­
log, mert midőn mind erre nézve orvoslást várnánk fe­
lülről, megérkezik placetummal ellátva a’pápának egy 
primási levél mellett köröztetett brevéje, melly hírlapok, 
de ccnsurán át ment hírlapok állal tétetett közhírré, ’s itt 
állott elő a’ békerontó viszály .tik stádiuma, mellyen a" 
vita előtti iigy valamint uj és magasb fokozatra emelke­
dett, úgy ránk nézve sokkal károsb, aggasztóbb ’s féld— 
mcsb alakot ölte. Igen mert eddig polg. társink ellen fo­
lyamodtunk I most azonban úgy látszik, mintha ö fels. 
is plaoctuma állal mindazt, mit sérelemnek hittünk, jóvá­
hagyta volna ! Ezt azonban hinnünk, lehetetlenség kö­
rén kiviil hisszük lenni azt, hogy ö fels. a’ breve megér­
kezte után ugyanazt hagyta volna Jóvá , mit roszalott a’ 
két püspök tettébül alkalmat véve. Igen ! nem adhatott 
ö fels. placctumot törvényinkbe ütköző brcvérc: mert igy 
a’ múlt év elején közhírré tett kegy. rendelvényével is

összeütközésbe Jött volna ön tette, mellybcn a’ hatósá­
goknak a’fcnálló törvények pontos megtartását, részé­
ről is hasonló cselekvés ígérete mellett telte kötelessé­
gükül, mit pedig föltennünk urunk ’s királyunkról nem 
lehet, nem szabad. E’mások tette idézte kétes homályt 
azonban csak fels. urunk maga oszlathatja el törvény Jel­
lemzetté magas teltei fénykoré láthatáráról, mire alkal­
mat nyújtani mulaszthattad kötelességünk; azt pedig 
csak felírás utján tehetvén,«irre szavazok. Pártolom ne­
vezetesen azon pontját, melly a'gyermekeknek törvény- 
általi legitimatiójáról szól,nem vehetem ezt más tekintet­
ben, mint hogy az olly vegyes házasságokban nemzett 
gyermekekről szól, mcllyckidő közben prot. papok által 
adattak egybe. Miután tehát azt kell hinnem, hogy ez 
megtörtént, noha superintendentiámban nincs eset,ezek­
ről a’ törvénynek kell rendelkezni. Mert hogy azok tör­
vényteleneknek tartassanak, egy perczig sem tudnék 
megegyezni; márpedig tiirv.telcneknck tartatnának, ha 
azt kívánnék hogy az illy prot. pap által kötött házas­
ságból származott gyermekek ö fels. által törvényesit- 
tcssenek; abban sem,hogy kalh. pap által recopuláltas- 
sanak, mert ez a’ másik vallásfelekezet lcalacsonyittatá- 
sával történnék. Egy tudományosságáról isinérelcs ifjú 
báró az eddig modottaktól eltérni látszó véleménye iránt 
figyelmet kérvén, ö fels. fölterjesztést ne« tenni tör­
vényhozási bűnnek novezé szintúgy mint az előtte szólott, 
azután igy folytatá beszédét : a’ t. KK. és RR. kivánatai 
4 pontra oszhatók, 1) hogy ö fels. a’ brevére adott pla­
cctumot vonja vissza, a papi körlevelekre rosszalását 
mondja ki's azokat semmitsemeg 2) jövőre minden olly 
brevétöl és bullától tagadja meg a’ placctumot, melly az 
ország törvényit bármi csekély részben megsértené, a- 
zonbrevéket és bullákat pedig, mellycket placetnmával 
helyeslem!, az ország Kdei elibeterjessze 4)az i047 :
14. törvénynél fogva indított pereket további folytalha- 
tás végett a’ megyéknek küldje vissza, !) hozassák tör­
vény , mellyben azon v.házasságok, mellyek 1839 óta 
máig (.hatósági határozatoknál fogva nem kath. lelkész 
előtt köttettek, mint szinte az azokból született gyer­
mekek törvényeseknek mondassanak ki. A’ vallásos tár­
gyak közérdekűek lévén, azoknál mindig elvből kell ki­
indulni; azon elvet, mellyel képviselő táblakimondott 's 
a’minapi kir. válasz olly dicsőén ismételt t. i. a’ viszo­
nyosság és egyenlőség elvét tartómén most is szemem 
elölt. A’ vallásszabadság egyházi függetlenséget tesz fel, 
az egyház pedig csakúgy lehet független, ha az egyházi 
halaimat a’ világitól elkülönzö vonal világosan kijelölte­
tik. Csak az a' kérdés: lehetségesé ezen határvonalokat 
kijelölni, mire igennel felelni annál több okunk van, 
mert ennek lohelségétminden mivcltebb ország példája 
bizonyítja. E’ tekintetben minden kérdésbe jöhető tár­
gyak 3félék, Oollyanok, mcllyck tisztán világi viszo­
nyokra vonatkoznak,2) tisztán dogmatikaiak 's3)vegyes 
lermcszliiek, 's ezek körül fordul legtöbb nehézség. Vi­
lági dolgokra az egyház mindig különküdött, a’ kama­
tot, praeseriptiót süt még a’ Itadi szolgálatot illetőleg is 
különböztek az egyházi szabályok, mellyekhez azonban 
magok az egyházi személyek sem maradtak mindig kö­
vetkezetesek,például az egyház minden kamatot uzsorá­
nak tart; még is a’papság a’tökepénzeitől járó kama­
tokat szintúgy fölszedi mint bármelly más polgár. A’ 
papság mennyire igyekezett mindig folyni a’vil.dolgokba, 
bizonyítják történet és törvénykönyveink, de úgy volt ez 
más nemzeteknél is mint Richelieu és Mazarin példáiból 
tudva van. Viszont megfordítva egyházi dolgokba a’ vi­
lági hatalom kívánt terjeszkedni, dehogy nem boldogult, 
mutatja a’ kercsztyénscg,’s közelebbről a’Protestantis­
mus, a’vegyes tcrmészetűcknél, p. o. a’ házasságnál az 
egyházi és világi hatalom összefoly. A’ világi szükséges­
nek láta’házasságra nézvenémclly formákat, az egy­
ház ismét sacramcntumnak tartja, hogy abban a’ hívük 
a’ vallás elvei szerint részesüljenek. A’ reformatio 
alkalmával Luther nyíltan kimondá, hogy a’ határvona­
lokat az egyház és status közt világosan ki kell Jelcini. 
Formákat a’ házasságra nézve a’ status meghatározza, 
az egyház kötelcsségit teljesítette, és én szivemből saj­
nálom, hogy a’magyar clcrus nyilványosabban ki nem 
mondá azt, mit a' tridenti zsinat kimondott, hogy a' r. 
kath. egyház elvei szerint is érvényesek a’ status-hatá- 
rozta formák mellett kötött házasságok. Az egyházi szer­
tartások végzését magára az egyházi rendre hagyta a’ 
status 's abba nem avatkozott, hogy egyik vagy másik 
egyház mint működik maga hitkörében. így van ez min­
den mivolt országban és ebben áll a' hatalmak clkülöqze- 
sc, minek crcdvényc béke és nyugalom szokott lenni. 
Hazánkban mi mindkét részről rósz terrénumon állunk ,a’ 
clcrus mindig protcslatiojiva! lép fel a’ maga körén túl, 
pedig a’ clcrus mint egyes tag fölléphet ugyan, de mint

testület nem protestálhat; más felől mi is hibás terrénu­
mon állunk, midőn az egyházi szertartások elintézésébe 
avatkozunk. Én mély fájdalommal mondom, mert ma­
gam is i. kath. vagyok, 18 18 óta a’ magyar clerus nem 
helyesen cselekszik, én a’ bullákat, brevéket átolvastam 
's meg nem foghatom hogy áldhatta meg a’ r kath. clerus 
50 évig a’ v. házasságokat, ha ez hiba volt, akkor las­
sanként kellett volna visszalépni tőle, és kötelessége lett 
volna a’magyar clerusnak az 184-Oki orsz.gyűlésen ki­
mondani, hogy a’v. házasságot nem áldhatja meg; köte­
lessége mindenfelé hirdetni, hogy a’ v. házasságok áldás 
nélkül is érvényesek,ezt mondta ugyan vitatkozás közben, 
de a’ néppel nem tudatta. Leginkább fáj pedig nekem , 
hogy az org prímása körleveléből épen azt hagyta ki, mi 
a’ nuntius utasításában világosan ki volt téve ezen sza­
vakkal: rnatrimonia hujus modi, quamvis illicita, álla­
mén valida , ez bizonyosan megnyugtathatta volna a’ 
t.KK.és RKt, 's nem kényteleuitteltek volna állítania’ 
magyar kath. papokról, hogy még javaslatban levő tör­
vényre is előrre kimondják a’ kárhoztató Ítéletet. Delia 
a’ clerus hibázott, nem kötelességünk nekünk is hibáz­
ni, mert hibánkkal zavarba hoznók egész országunkat 
és kormányunkat, ha t.i. arra kérnök őfelségét, mint 
a't. KK. és RR. javasolják, hogy a’ főpásztori körleve­
leket semmisítse meg, hogy kibocsátott körleveleit meg­
tagadván, azoktól álljon cl. E’ részben én a’ t. Kkat és 
Rket nem pártolom, mert a’ kényszerítést nem tartom 
szükségesnek, de czélirányosnak sem, mertmia'czél? 
a’ kedélyek megnyugtatása, már pedig vagy létezik ma­
gyar hazánkban vallásosság vagy nem, ha nem létezik, 
akkor mindegy, akár áldatik meg valaki akár nem, ha 
pedig létezik , akkor kérdem: milly benyomást fog 
okozni a' kényszerítés? De ne mis volna törvényes a’ 
kényszerités;mert miután az 1 791: 26. szerint a’ protes­
tánst meggyőződése ellenére kényszeríteni nem szabad, 
szinte nem lehet a’ kath. sem.Illyés dologra a’ kormányt 
nem kérhetjük, előbb czélt érünk, ha ő fels. arra szólít­
juk fel, hogy felterjesztett törvényjavaslatunkat minél- 
előbb megerősíteni méltóztassék, többi részét a’ t. KK. 
és Rk javaslatának pártolom. Két szónok ismét a’n. fő­
ispán! indítványhoz járulván, egy 3dik azt mutogató, 
hogy a’ kath. papoknak v. házasság körüli eljárása a’ 
törvénynyel 's kath.vallás elveivel ellcnkczik;ellcnkezik 
a’ törvénynyel, mert az nyilván tiltja a’ v. házasságok 
akadályoztatását, pedig az akadályoztatás nemcsak phy- 
sicc, hanem moraliter is történhetik, és ez utóbbi gyak­
ran nagyobb amannál, illy morális akadályt tettek 's 
tétettek a’v. házasságoknak a’ kath. főpapok, midőn a’ 
v házasságtól az áldást megtagadlatni parancsolák; mint 
egyes emberek emelkedtek a' törvény fölé, mégpedig 
nemcsak magok tevék ezt, hanem alattvalóikat is erre 
ösztönzők; de az áldásmegtagadás a’ kath. egyház elvei­
vel is ellenkezik, mert a’ kath. sz.egyház hű kiván ma­
radni maga fejéhez, az iidvezitőhöz, már pedig tudva 
van, mikép üdvezitőnk a’ keresztre feszítve, még ellen- 
ségit is megáldotta. A’ clerus vallás ürügye alatt akarja 
magát kivonni a’ törvény teljesítése alól. Az ország 
prímása a’ v. házasságot isten és természet elleni bűn­
nek mondja, én ma jd azt hittem, hogy én értettem rosz- 
szul e’ kifejezést, de midőn mások is igy értik, látniva­
ló, hogy a’ hiány nem az értőben, hanem tán az Íróban 
volt Igen! hiány volt kimondani, hogy ha a’ v. házas­
ságok úgy nem történnek, mint a’ kath. clerus akarná, 
bűn, mert hiszen, miként minap Veszprém érdemes kö­
vete megjegyzé,a' házasság természete csak két külön­
böző nemű egyedet föltételez. A’ kormánynak joga van 
a’ törvényinkbe nem ütköző brevékre placctumot adni. 
Igaz ugyan , hogy a’ placctum mostis a’ szokott óvás 
mellett adatott ki,de épen ebben rejlik a’ hiba.Ha az sé­
relem, méginkább az a’ perek felkérése 's azoknak többé 
vissza nem küldetése. Én a’ KK. és Rk fclirás-javasla- 
tát egész kiterjedésében pártolom. Mi a’ derűst illeti, 
vegye már valahára szivére, hogy minden polgárnak 
kötelessége a’ törvénynek engedelmeskedni és hagyjon 
lel a’ sophismákkal. (Erre nádor ő fens, közbevágólag 
mérséklésre intéa’ szólót.) Miért tudja meg a’ clerus 
folytatá a’ szóló, mikép őneki is szintúgy teljesíteni kell 
a’ polg. kötelességeket mint akárkinek. Egy gr. az e- 
löltc szólott gróf kimondását helyeselve sajnál jelenti 
ki azon, hogy midőn másik részről tegnap egy báró a' 
t. KK.és Rk felirási javaslatát sophismákkal teltnek mon­
dá, azt elnöki megrovás nem követte, most pedig a’ be­
szélő az elnöki közbevngás állal ugyanazon kifejezés­
ért, mi tegnap clhallgaltatott, beszédében megszakasz- 
tatott. Erre nádor ő fens, azon való fájdalmát nyilatkoz­
tatván, hogy másik ,rész is* mondatik lenni, holott az 
egész táblának a’ hon boldogsága előmozdításául, ha 

L máskor részekre volna is szakadozva,illy alkalommal e-



gyesülnie kellene, mikint ezelőtt egyesült ’s óhajtható, 
hogy ezután is egyesüljön, egyébiránt megjegyzi azt is, 
hogy az elnöki figyelmeztetést akárki is magára veheti 
ki a’ megrótt szónokhoz hasonló kifejezéssel élt. Még 
hárman szóltak, kik közül egy gr. a’ t.KK. ésltk felírás 
javaslatát pártolta, másik két szónok pedig a’ ny. löis- 
páni indítvány mellett szavazott. (Folyt, küv )

LXV11. kér. ülés sejti. SOkún. Elnökök: 
Bezcrédy István's Hertelendy Miksa. Minthogy a’ scpt.
28ki ülésben, a’ bányászati választmány szótöbbséget 
nyert tagjai az egyházi rend részéről Bresztyenszky Al­
bert tihanyi apát, a’ megyék részéről: Boltka Tivadar 
Bars, Fejérváry Miklós Hont, Kis András Krassó, INagy 
Károly Gömör, Hadvánszky Antal Zólyom, Szemére Ber­
talan Borsod,Ujfalusy Miklós Szatinár, Zscdényi Eduárd 
Szepes megyék követei, szabad kerületekből: Vágó Ig- 
nácz Jászkunkerületi követ; sz. kir. városokból: Antalfy 
József Selmccz, Freiseiscn János Bcszlorcze, Tarkovics 
József Újbánya városok követei névsorának felolvasta 
után a' város kerületének értelmezése következtében az 
iránt keletkezett vita: vájjon a’nemesi telkek vagy cu- 
riák, katonai laktanyák és hadi erősségek a’ város kerü­
letébe 's annak hatósága alá tartozzanak-é? még a scpt. 
29iki kér. ülésben is eredvény nélkül folytaltatott 's a’ 
megállapodás csak a’ scpt. 3 Oiki kér. ülésben történt, a 
száraz 's meddő vitatkozási részletességek kikerülése 
miatt elégnek tartjuk annyit közölni, hogy a’ kir. káro­
sokban létező megyeházak a’ városi hatóság alól kivé­
tettek, a'városhatárában levő nemesi belső telkek vagyis 
curiák pedig minden tekintetben városi hatóság alá tar­
tozóknak határoztaltak. A1 katonai laktanyák s város­
beli hadi erősségek a’ fegyelmi viszonyokon kívül szin­
te városi t. hatóság alá rendeltettek, az úrbéri lelkek 
iránt épen hagyatott az úrbéri törvények rendelkezése.
A’ templomok, paplakok, iskolák és zárdák iránti indít­
vány pedig figyelem nélkül hangzottéi.

LXV1II. kér. ülés oct. 2kán d. e. 9 h 
órakor. Elnökök: Kis András 's Abally Arisztid, jegy­
ző: Szentkirályi Móricz. A’ kir. városokrul szóló t.czikk 
első részének I Óik §a, mclly a' kivételes telkekről ma
gányjogi haszonvételek tekintetében szól, kerülvén tár­
gyalás alá, K. vgye egyik követe azt kívánta, hogy Ko­
márom vára mint hadi erősség a' kir. kisebb haszonvé­
teleknek eddig is gyakorlatábanlevén, abban a városiul 
elkülönözve Jövendőre is tartassák meg. Erre yálaszol- 
tatolt,hogy miután a’ város kerülete mára’ szerint érlel- 
■meztetett, hogy az azon tér, mellyen a’város t. hatósá­
ga gyakoroltató, önkin! következik hogy Komárom va­
ra, mint a' városi kerületbe nem eső a’ kir. kissebb ha­
szonvételeket tovább is fogja gyakorolni Egy más kö­
vet azon kérdési tevé:hogy ha a’kir. városok épségben s
egészségben fcntarlatása a’ t.hozás czélja, nem volna-e 
szükség arról is gondoskodni, hogy a’kir. városok cl ne 
fogyjanak, a’ mi fog például Komárom várossal történni, 
ha területéből a’ kincstár által egy jó darab időről időre 
a' várhoz foglaltatik? E’ kérdésre K. megye követe vá­
laszul adá, mikép az így elfoglalandó földek városi ter­
mészeteket ezután is megtartják, egyébiránt a’ fortih- 
catio a’ hazára nézve mulhatlanul szükséges. <Hv. a 
város kerülctébcni változásokról a’ l2ik §. E’ változá­
sok történnek bekcblczés 's kikcblczés állal,a' bckcblc- 
zés történhetik magányulon, köz eljárás utján cs törvény 
által, a’ kikcblczés köz eljárás utján és törvény által. A 
bekcblczést úgy fogván fel némelly követek, mintha ez 
által a’ lex amorlisationis ellenére alkalom nyujtalnék 
a’kir. városoknak kisajátítás utján a' szomszéd határo­
kat elfoglalni, a’ kér. jegyző által azon felvilágosítás té­
tetett, mikép a’ bekcblczcs (.hatóságilag értendő, a men­
nyiben például ha valamclly kir. város határában fekvő 
falu megváltván magát, a’ rendőrség könnyebb kezelte­
tése végeit a’ városi hatóságot elfogadhatná. A 1-lik 
§ban az mondatik, hogy a’ bel- és külvárosban fekvő cu- 
rialis magány telkeket tartozékostul a’ város önigazga­
tásának szükségére való tekintet nélkül is alkumcllUt 
megszerezhetni, vagy a' kiváltsági jogoknak megszün­
tetését ez utón eszközölhetni is. Az illy utón szerzett vagy 
kiváltságosnak lenni megszűnt telek a’ város környéké­
be azonnal minden további eljárás nélkül bekcblczcllnck 
vétetvén, minden tekintetben a’ várost.hatósága alá tar­
tozik. E' §ra nézve többen nem tudtak abban megnyu­
godni, hogy a’ bekcblczés csupán magányulon is meg­
történhessék, mert úgy mondának , miután nem lelczik 
többé tér Magyarországon, melly valamclly hatóság ala 
nem tartoznék, és az is tudva, mikép mega szabados 
telkekre is rovatik legalább országgy. ajánlat terhe, nem 
volna sem méltányos, sem igazságos az illy telket az 
illető (.hatóság tudta nélkül csupán magányulon bekeb-

lezui a’ város kerületébe; mert ha egyébért nőm . ha­
tósági terhek viselését illetőleg mégis csak érdekebon 
áll az előbbi (.hatóságnak tisztába jöni, honnan a ki­
kénezésnél még maga a városok ügyében dolgozott 
kér választmány sem engede magányos utat; de meg 

11 azis lenne ennek a' következése, hogy az orsz.gy a- 
jánlatok alapja, nemesi föld, lassanként mind a kir. 
városokba kcbleztctuék. Erre az valaszoltatott, hogy az 
orsz.gy. ajánlatoknak még eddigele semmi bizonyos 
kulcsa nincs , ezenkívül az adó és vevő dolgaiba egy 
3diktiak nincs semmi szólója, de a'statusra sincs abbul 
semmi kár, ha a’ kir. városok emelkednek _ s vl,zonos' 
ság kívánja,hogy ha kikcblczés történik a bekcblczcs 
se gátoltassék. Több rövid nyilatkozat után szavazás 
általa’ többség a’ szerkezetnél maradt A lb'§''ia< 
melly köv. tartalmú: „Azontérek, mcllyckcn varak v. 
egyéb had, erősségek állnak, ha a’ küzigazgatas az azo­
kon levő épitvényeket váraknak vagy had, erősségek­
nek tekinteni, ’sekképkezein, megszűnik, cs ezt a va­
rosnak hivatalosan kijelenti: minden tovább, eljárás 
nélkül a’ város környékébe keblezvc vannak megjö­

hetett, hogy miután a' katonaság, jóllehet semmi 

hasznát sem veszi is némelly pusztulásra indul elm e­
teknek, mégsem igen szokta ezt hivatalosan kije en e- 
ni, az illy bekcblczés orsz. biztossagi eljárás s cm 
nyomán alkotandó törvény által történjék. Mire isme 
egy megyei követ az orsz.ggyülés bíráskodását sem a 
statusra sem magára az ügyre nézve nem helyeslő mer 
úgy monda’ statusnak nem kis vesztesége van abbul, 
ha az orsz.gyűlés a’ (.hozásra fordítandó időt bírás­
kodássá! tölti el, másfelől maga az elítélendő úgy sincs 

j egészen biztosítva, mert remény cs felelem duzzasz ja 
1 keblét az orszggy. testületnek és sokszor Pol'l'ka‘ " .' 

zeteknek kénytelen egyet mást ala rendelni Egy másik 
követ Angliára hivatkozva, hol többször kulde.nek 
comiték, sokkal czélszerübbnck tartja az orszgy. bir - 
kodást mint a’ végrehajtó hatalomét. E szóváltás után 
a’ szerkezet maradt. A’ kikcblezesnek meg azon esc 
hozatott fel, ha a’ nemesi belsotclkck külső tartozék, 
rendbeszedetvén tagosittatásának , az indítványozó c-
zenkikeblczésmódot vagy általában megengedni , vagy
eszközlésére bizonyos határidőt szabatni kívánt mél­
tányos ’s igazságosnak gondolván arrul gondoskod , 
hogy a’ nemesek tovább is élhessenek azon joggal, mit 
nekik«’ törvény adott. Ez indítvány elhangozván más­
felől javasolhatott, hogy a’ kikcblczés iránt cgyrovu §• 
iktatíassék a’ választmányi javaslat szerkezetebe mi­
ben mondassák ki, hogy a’ megyei hatóságok gyakor­
lásául vagy pedig hadi erősségekül kikcblczcndo tere 
aion ,is”-íb,n l=g™.k Ml«™ «' «'"* f
mcllybcn azillyenek állani jelenleg elhatározta tak.L 
javaslat elfogadtatván,'s a’ szerkezet 34-dH.k fea mml 
fölösleges kihagyatván, köv. a'varosok lakos.ról általá­
ny osan szóló §. Ennek elvastatasa elolt azonban i e 
melly m. követek kívánták, hogy előbb a’ varosok kerü­
lete iránt telt módosítások szerkezete olvastassuk te , 
mert már most úgy mondának,arról leven szó, k, a ,pol- 
„ár‘ vagyis ki részesül polgári jogokban , tudnunk kell
a’városi kerületbe kik rendeltettek, mert ha a curiahs 
magánytclkckcn elkövetett minden bűntett s rendőri ki­
hágások városi bíróság által Ítéltetnek,igazság hozza ma - 
íjával hogy a’ városi bíróság választásába a nemesi lel­
kek birtokosi vagy épen haszonbérloji >s befő yjana . 
kívánják tehát az eddig telt módosításokat előbb felol­
vastam!, 's aztán tanácskozni aziránt: kik es mmo Jo 
»okkal bírnak a’városok lakosi. E’ kívánságra egy rn. 
követ azt válaszoké: előbb az elvet kell megállapítani, az 
után lehet a’ szerkezeiét föltenni. Allapillassck meg te­
hát, nehogy a’ curiák városi hatóság alá rendeltessenek, 
így holnapra jegyzöilcg fel lesz téve a'módosítás s 
akkor meglátjuk, mit kell még rajta igavitm. Erre a ke>r.
jegyző azt nyilványitá, hogy miután a’városi kerületre
tett egyik módosítás maga után vonja a’ másikát s civ 
nélkül csak egyes szakaszokra szorítkozó szerkesz es­
sél boldogulni nem lehet, mentsek fel ot a . v • - 
e’ munkálattól, hanem ha azt akarják , hogy a muri 
egyded legyen, hagyjanak fel a’ szakaszonként, va toz- 
tatással, hogy a’ fölállított vagy állítandó elvhez alkal­
mazva dolgoztassák ki az egész munkalat.Erre valaszol­
tatott: habár tudni való is az, hogy a'jegyzőnek elvei­
vel ellenkező munkálatot készíteni nehéz, az illető Jegy­
ző 11 r azonban annyi jelét adta már ügyességének, hogy 
hozzá a’KK. ésltk ezuttalis egész bizodalommal ragasz­
kodnak. Mire a'kér. jegyző feleié, hogy nem a' munka- 
rcstclés,hanem annak átgondolása vonakodtál ja ot,hogy
az ellenkező meggyőződés, min egy üzcnct-keszitesnel 
inkább (ultchcti magát az ember, illy rendszeres raun

szerkesztésnél kiállhatlanul nehezedik a’ lélekre. Né­
melly rövid szóváltások után a’ jegyzői vonakodás a’ 
közkivánságnak engedvén, olvastatott a’ választmányi 
szerkezet, a' városi lakosokról általányosan.

Afiaftyar akad. köz-ülés. A’ m. tudom, 
iikndemia f. e. oet. Síin délelőtti lOtiil délutáni 1 órá­
ig tartotta ns Fost vgye nagyobb gyiilés-lérmében 
12d. nyilványos üléséi számos két nemű vendéghall­
gató előtt. Az, ünnepel nm. széki gr. Teleki József b. 
r. I. Erdély korín, sat mint a' társaság elnöke tartal­
mas beszéddel nyitó meg, mcllybcn velősen elsorold, 
hogy ámbár c'tudom, egyesület már 13 éviül fogva 
létezik, czélja ’s rendelt elése iránt azonban még sin­
csenek igazán tisztában, vizsgálat alávet éa tehát oz.él- 
jál a" társaságnak teljes meggyőződhet ésig megmu- 
(alá . hogy az nem egyéb , mint: hazai nyelvünk mint 
legfőbb nemzeti kincsünk kezelése mind egyetemes 
mfnd részletes, tudományi, művészeti ’s mesterség! 
szempontbul.eanélfogvást a’ m. akadémiát csupán phi- 
losophiai egyesületnek nem tekinthetni, hanem tudo­
mányosnak is, minthogy az nemcsak philosophiai osz­
tállyal bir , liánomé’fölött philosophiai . mathemati- 
kai történeti, törvényi és természettudományi osz­
tályokkal is, mellyek föladata e’ tudományszakokat 
nemcsak nyelvi, hanem minden oldalu’s kellékii szem­
pont Imi növelni s gyarapítani, minélfogvást az aka­
démia hatás és foglalkozásköre is. mint szinte jutal­
mazásié nem csupán nyelvtudományi, hanem »zeni-
Hielt ’s ezekkel rokon tárgyakra is egyenlőn terjesz­
kedő. Smivel minden nemzetnek csak annyi szava 
van , mennyi meghonosuif eszméje (a szó leven kép­
viselő jegye ív nemzeti nyelvben megtestesült eszmé­
nek) nem lehel semmi 1 ermészetesb , mint az . hogy 
nyelvünket szükség mindenek előtt kifejteni 's azt a 
tudományok . művészetek ’s egyéb nnveltsegi kel e ­
kek k'n állatihoz idomítani. képesíteni annul inkább 
mert nemz önállás nemzetiség s nemz.nyelv nélkül nem 
lehet. Köztudomású, a' nemzeti mivcltséget mellőzve 
is ,„iIlyen volt hazai nyelvünk állapotja, csak másfél —« 
évtized előttisí az országgyűlést, megyei termeket, 
néhány Írót ’s lelkes hölgyet és hazafit 's végre ma­
gyar helység!nkel kivéve , saját honjában számkivf- 
í’etten járt az árva magyar nyelv , minélfogva nemzet i 
nii\ e|(ség 's irodai,inirul a’ szó valódi értelmében szó 
alig lehetett de nem is csoda, midőn nevelés, iskolák , 
társalgás mind idegenajka volt. Illy visszás mostoha 
körülmények közt egy csupán philologiai társaságtól 
mi villa joggal várhatói Minthogy azonban az akadé­
mia létezése óla nyelvünk öiplom. méltóságra emel­
tetett ’s mint atyai kormányunk kegyességéiül 's tör­
vényhozásunk buzgó hazaliságálul bizton rcmélljük . 
nem sokára áltnlányos oktatási polczra is magos!'ta- 
I k. az akadémia közvetett’s közvetlen hatása 's mun­
kálkodásától a’ nemzet lelkes pártfogása által gyámo- 
lillatva legtidvösb sikert várhatni. Ezen szíves élje- 
nektnl koszorózotl beszédet követé a’ lifoknoki elő­
terjesztés az akad. 1842—43k! munkálatairól Sebedéi 
Eercncz úrtól szerkesztve 's olvasva, az idén elhunyt 
akad tagok 'h érdemeik rövid emlitésévcl (I. mai Tár­
salkodónkat ). Utána Balogh Pál r. tag emlékhcszédél 
iilvasá Xyiry István felett annak élet- ’s munkarajzál 
ábrázolva. Mire llelényi János r. tagnak nyomos ér­
tekezése következett a’ társadalmi élet szépségéről az 
egyc/.vénycs philos'phia világánál felderítve. Ezt ^ 
leír állá b. Eötvös Józsefsziv- és észbiil merített cm- 
Ick beszédé vei Kelet "nullában elhunyt körösi Csorna 
Sándor I. tag felelt, mellyel gyakori éljeneivel meg- 
szag''atoll és sokszoros éljcnzajjaival koronázott , az 
elérzékenyült hallgatóság. E’ remek szerkezetű be­
széd . melly Körösit méltán a’ rendit bet len állhata­
tossá'', csiiggedellen kitörés’s önzetlenség példány­
os tükörképéül jellemzi . soron kivül fog megjelenni s 
tiszta jövedelmét lleguly Antal akad. lev. Ingnak . 
mini jövő tavaszon Sz. Péteryárrul Ural hegyei főh­
őseink lakhelyéi nyomozó szándékkal indulandó ha­
zánkfiának utazási segédeimül ajánló a' nemes lelkű 
szónok. Ezután több rendű jelentést olvasott fel a li-
I „kunk . mellyek közül Eső az 18l2dikl nagy- |200 d, 
arany] jutalomrul, melly is szavazati többséggel Zsol­
dos Ignác/, veszprémmegyei főjegyző ’s országgyűlési 
követ: ..Szolgálóról hivatal-1 ez. munkájának ilelle- 
lett , mivel e' fontos hivatal hatáskörét minden olda­
la el járási ’s utasításival kimcritőleg és szabatos nyel­
ven közli. Dicséretre méltattak a' szinte nagyjaia- 
lomru ajánlott de szótöbbséget nem nyert köv. mun­
kák ; Berzsenyi Dániel összes miivel, kiadta Dobren- 
(ei ti.; I). Eötvös Józs. ,A’ karthauzi' ’s b. Eötvös Jós. 
és Lukács Móric/.!ul : ,Eoghá/.javitás‘; 1' enyes Elek­
től : .Magyarország Slatistikája1 Is» kötet s \ alias 
Antaltól: .Felsőbb egyenletek1 lso füzet. - > 1 •
I sGtra kitűzött tört énét tud. kérdésre : „bekollo/.o »- 
sóink micsoda népeket találtak búzánkban; megle-. 
lep-illök után J.lik András balala.g kik szállották meg 
az országot ’s mellyik nép mi befolyással volt nemze­
tünk életére l bejött 3 pályamunka közül a „dl. lor-
lioribusudsunt"jelmondatu l eltelet legjobbnak. 10»
aranyra 's ezüst serlegre méltónak s mivel szerzője 
I ánvi Károly nszombnli lyeeiimbeli profes. a bírálok 
észrevételei szerint a’ munka átdolgozására ajánlko- 

akkor az ujdon vizsgálók javulandó véleményé- 
I n. Uinyomatása is meg fog rendelletni. —- 3) A’ szin- 

((, |- évre kitűzött ezen maliiéin, feladásra: ..adassa­
nak elő szükséges rajzokkal fölvilágosítva valamclly 
hegyháton átszállító 's vizét egy közös váló- pontnál
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nyerő hajó ziísl zsilipé csatorna tervezésének alapcl- 
\ ei. négy versenymű közt kiiv, jeligéjű: „csak min- j 
den oldal u vizsgálni állal lelkei ni lel az igazságul4- | 
nullái latoi I 101) arany jutalomra, ezüst serlegre 's ki- i 
nyomulásra, mini n’ tárgyal legvilágosakban megfejiő 
"s rendszeres rajzokkal felvilágosi'ló . szerzője : l esi 
Vilmos; az ,illi rokur el aes triplex eirca pectus eral- 
sah jeligéjűnek pedig dicsére! kulároztalotl — 4) A 
lit pályázó szó moraj ál ék kü/.l a ,kitúr és pór czimií 
s ,miivem nem épen nyerni jo, magasról bukni is di­

cső4- jelmondat u ilóllelelt, valódi jellemrajza, in- 
dulalfestése , meglepő jelenetei ’s erőteljes diai -gja 
miall 100 aranyra , ezüst serlegre "s nyomtatásra ér­
demesnek , szerzője; (liternyik Károly; másod ren­
dének "s nyomlalotl ivélői 1 aranynyal tiszlellelendii- 
nck „tierő11 nevű ’s ,.AIemenlo móri'4 jeligés, ennek 
szerzője Szigligeti Eduard ; dics érd el urallak ; .Zri- 
nyi- szomj. ét felv. ,< sáli végnapjai- drama 5 felvon, 
és ,Zsidó liií líraiul 5 felvon. —- á) (forme lesi vérek 
( László, Lajos és Károly) alapitványábul a’ I’. évi 
május Ijénlefolyl négy évre egyél I járó 200 Ir. az c- 
z.en év kői ben megjeleni erkülesjavitó munkának lé­
vén szánva, dr. Peregriny lőlek ,,Hánya az ifjúság ké- 
pezésére (összesen 8 füzet) czimií munkája koszuriiz- 
Ialpil meg minden oldala és szempontú czelszertisége 
miall. K,zulun kikirdelé,a" kitiizöll uj julalomkérdé- 
keí. A’ nyelv I ndományi ez: K eszillessek magyar e- 
kes szók ülés [sy ni axis ornataj; azaz adassanak elő 
bizonyos rendszerben a’magyar nyelv eredeti, tiszta, 
sajátságos és választékos [elegáns | kifejezései mely- 
lyck kivált képen a’ régi nyelvinaradványok , példabe­
szédek , közmondások . szujárasok es jeles Írók nyo­
main feltalálhatok ; jelöltessenek ki a beszed részei­
nek ritkább vonzatúi , és a’ mondáink ekes kötésének, 
viszonyának, rendének szabályai , különös tekiulet- 
I el aki hagyásokra (omission es), körmond al okra (pe­
riod!) és a" költői nyelv sajátságaira . valamint végre 
a’ nyelvünk lisz.l óságával , eredetiségével, sajti (sági­
val ellenkező hibás, idegenszerií és aljas szavakra és 
szólásmódra. Jutalma 100 db many. A’ philosophiai 
pedig ez : Fejezi essenek ki a’ szabadság és társadal­
mi rend elméidéi. állíttassanak tel elvek , mik szerint 
azokat öszhangzatba hozhatni . és adassanak elő e 
tárgyról a’ nevezelcsb bölcselők nézetei. Jut- 11)0 db. 
arany. Mindcnik oszlályheli pályairnsok beküldésé­
in-k váll ózhat lan határnapja , mellyen I ul semmi fele­
let el nem fogadható : martins 23d. lSlo.j midőn azl. 
Írója nevét rejlő pecsétes levélre hivatkozó jeligével 
a iiloknok veszi állal. A’ beküldött másolat, mellyki 
nem adalás esetében az akadémia levéltárában marad, 
a’ nélkül hogy a' szerző a’ munka sajátság! jogál el­
vesztene, idegen kézzel er tisztán Írva , lapozva, köt­
ve küldessék. Ilii a" jeligés levél felbontatása illán 
kitetszenék , hogy a’munka saját keze Írása a szerző­
nek , ez a’ jutalmul ul elesik. A ’ 101) arany jut almon 
kivii’l , másod, sőt harmad körbeüllek találandó fele­
let is kiad,elintik , ívenkinf szabandó lisztelefdíj mel­
lett. Ezúttal kioszt atoll nyomtatásban a’ in. I. társ.
I minden törvényhatósághoz , hivatalosan megkülden­
dő] jelentése :V társ. I8l2ki munkálkodásivói ’s pénz­
tára mibenlétéről ; a’ pénztar átlapolja is iid, vegén 
köv. volt: a" főpénztár összes bevétele 1842. 30004 ft 
30 kr . kiadása 87082 fr. f)3 kr. ’s c’ közi csupán jutal­
mazásokra: 2310 ft 40 kr, játékszínre . színmüvek- 
fordítása "s páholy bér fejében , a’ drámai 100 arany 
j illáimon kívül : 012 ft 27 kr., a’ mellék pénztár heré­
iéin: Xl4f> fi 427i „ kr, kiadása ; 7357 fr. 33l0/20 kr.
’s e’közt csupán tiszteleti és szerkesztési díj : 2128 lí.
1 (>kr. — Az ülést rövid szives hálabeszéddel zar- 
t í be a'köztiszleletíí elnök. Az uj tagv álaszl ásókat már 
köziül l ük. —-

Sziílökiállitás. A’ szölömivclós’s kertészei ba­
ráti ezennel figyelmeztetnek , hogy a’ budai részen, a’ 
budaörsi vámház alatt fekvő, hold. Schamsz halála 
után a’ m. gazd. egyesület által megszerzett országos 
szőlőiskolában, minden abban feltalálható honi és kül­
földi szölöfnjból maga nemében egyetlen szőlő-kiállítás 
rendcztelcltel, mellyel a’szőlőiskolának helybeli igaz­
gatója , Légrády László ur tisztelt vendégink ’s látoga­
tóinknak szívesen fog magyarázólag bemutatni. A’ ki­
állítás f. octob. Ótól 2Óig bezárólag fog tartatni s ez 
időközben az ügybarátok kedvesen fogadtatnak. Pesten 
oct. 5kén 18 13. Kényes Elek , egyesületi előadó , 
mint a' szölőmivclési szakosztály jegyzője.

Sági/ hangverseny a miskoleziak es f ehér- 
r,íriak jurára. Legszentebb kötelességek egyikél kí­
vánjuk teljesíteni, midőn Budapest tisztelt közönségét az 
általunk szerkesztett 's a’ miskolezi és fehérvári eléget­
tek folscgéléscrcjövö vasárnap oct. 1 5. a’ nagy redut- 
teremben adandó hangversenyre meghini bátorkodunk. 
Az emberiség szent érdeke szóljon itt helyettünk; mi 
csak arra figyelmeztetjük a’ t. ez. közönséget, miszerint 
az cp olly ncmesszivü mint bájos énckü Moriani ur hat 
különböző számban fogja magát hallatni, 's mikép váro­
sunk majd minden énekjclcsségci, kik közöl elég le­
gyen Schodelné asszonyt, Kosclli kisasszonyt’s a’Mo- 
riani úrral utazó Ciabatli ural emüteniink, c'czélrac- 
gycsiilt erővel közreműködni szívesek. Frankenburg ur 
humoristikai, alulirt pedig egy komolyabb nemű fölol- j 
vasást fognak tartani. Az adandó darabok részletesen j 
ki vannak jelölve a’ ezedulákon; a’ belépti ár pedig Jó­

val alább szállittaték , mint hasonló alkalmakkor tör­
ténni szokott. Hementi jegyeket (zártszék 1 fr. JO kr. 
bemenet I fr. ezüstben.) Grimm, Müller és Wagner mű- 
árus uraknál kaphatni. A’ hangverseny, mint mondók, 
vasárnap f. hó 15 kén, délutáni 4 'n órakor fog tartatni, 
mcllyre alulirt újra egész tisztelettel ineghijju a'nemes - 
szivü közönséget. Pest oct. 1 1. 1843 Petrictievich 
Horváth Lázár.

Vsongrádmegyei közgyűlés. Követeinknek 
tudósítása fölolvustatván, eljárásuk tökélyesen helye- 
scltelctt, pótlóntasitásul adatván 1) hogy a’ kir. bizto­
sok kiküldctésükbeni eljárásukról a’ közelebbi köz­
gyűlésnek jelentést tegyenek. 2yHogy az eddig divato- 
zottorsz. választmányok helyett rendszerint kerületi kül­
döttségek neveztessenek az elölegcs munkálatok ’s ter­
vek elkészítésére, az országos választmányok egyedül 
azon esetekre tartatván föu,— rncllyekben helyszínen 
szükséges vizsgálatok, mik hongyülés alatt a’ rendek 
tagjai által nem tétetnek, azokat elkerúllictlenekké 
teendik. — Kettős ok hozatott föl leginkább 
ez utasítás támogatására. — Kgyik financiális volt; 
mert az orsz. választmányok költségokozók ; az orszá­
gos pénztár pedig üres. Másik ok : nagyobb 's rend­
szeres munkálatoknál a’ kiindulási pontnak egynek kell 
lennie, ’s az egész tervezeten is egységnek végig vonul­
nia, mi a’ különnemüség-jellemzette orsz. választmá­
nyoknál föl nem lelhető,mikép az úrbéri munká latonstb. 
láthatni. 3) A’ büntető rendszerre nézve Csongrád az 
ismeretes különvéleményeket pártolja; sőt azon meg­
győződésből indulva ki: hogy biztosítékot csak az es- 
küttszékek nyújtanak, meghagyd követeinek, hogy azon 
esetre, ha az esküttszékek cl nem fogadtatnak, az egész 
biintetörendszert tegyék le Tesp-erö (vis inertiac) : de 
mégis erő. I) Az 1836: 1 1 példájára a' polgári ügyek 
egyedül a' valtóiak kivételével, mind fogadott bírósá­
gok (compromissionale judiciumok) által Ítéltessenek. 
Részletek nem hozattak szóba ; az elv pedig minden ol­
dalról egyhangúlag helyeseltotelt, ’s utasításul adatott. 
A’ házi pénztár költségeinek elöleges kivetése jövő évre 
39,900 pft. költséget mutat, 'sigy a’tavalyi elöleges 
kivetésnél néhány százzal kevesbet, noha a' mostani e- 
lölcgcs kivetés a' múltban nem lelhető rovadékokat is 
foglal magában, úgymint: tömlöczépités, a' megyei é- 
piilctck tűzkár elleni biztosítása, másodalispáni hivatal- 
fizetése. Jövő törvényszékünk nov. 20án, közgyűlésünk 
pedig dec. 1 lén veszi kezdetét. A’hús ára az döbbeni.

CsanúAmegyei gyűlés. Csauádmegyének év- 
negyedes közgyűlése sept. 1 lén vévé kezdetét, mellyen 
mielőtt a' felveendő tárgyak tanácskozás aló vétettek vol 
na, minden igaz csanádi (inak mélyen illetett keble fáj­
dalmával esett értésére elnök 2 alispánunk érzékeny c- 
löadísából az alig egy év előtt kormányi székéből lelé­
pett Vásárhelyi Jánosnak f. hó 9 énLőkösházán történt ez 
életbéli kimu ása.Már előbb hanyatlott egészségi állapo­
ta nem engedett ugyan sok reményi életéhez, még is mi­
vel az ember természete szerint lorrószoretete sőszin­
te tisztelete tárgyától akarva soha meg nem válnék, an­
nak elveszthetését is hinni nem akarhatja , így táplált 
nyugtató hitünkben is, bár nem iilc már azon kormány­
széken, mcllyre érdemei után a' közbizodulom cmclé, s 
melly öt mindenkor kiséré, öt még is a’ legjogosabbau 
miénknek vallhatva, kora halálával, élete legeselekvöbb 
férfi korában, 43ik évében, a' sorsnak mostohán reánk 
mért végzete állal megrendittetni váratlan, 's lelkeinket 
erősen sújtó, szíveinket fájdalmasan szomorito vala.
Mit Írjon gyenge toliam, mellyel a’ korán dicsöült iránt 
tartozó hálaérzettel lelt keblemet dúló fájdalom még in­
kább elerötlenite, hogy a' különben is csak vakmerő­
ség vétkével torheltetésem veszélyével lehetségesen, az. 
emberiség, haza’s Csanádiránti érdemeit kellőleg mél­
tányolva feljegyezze 's elösorolhassa?Bővebben szólnak 
ezekről Csanád évkönyvei, ünnepélycsb tanúságot hir­
detnek azon fáradhatlan szorgalommal Csanád java ’s 
virágzása előmozdításáért éjjel párosítva szentelt nap­
jai, mcllyekröl tettekben dúsan nyilatkozott nemes lelke; 
é:ő emléket hagyott Csanád határain éjtől délig 's kelet­
től nyugolig lakó ember, nemes, 's tisztlársai kebleik­
ben, létre hozott intézetek’s rendelésekben, sem hogy
én azokat csak némi tökéllyel is leírni képes volnék. 
Megvoltak ezek ismérve már életében is, meg akkor, mi­
dőn alispán! székéről lelépett, meg, mert nemcsak min- 
dencsanádi keble mélyen illcttclék már akkor is fájda­
lomtól , de fájdalom sajtolta legördülő férti könyek is 
kísérek magányélcténck csendes házi körébe, mennyi­
vel mélyebb tehát jelen, nagy ’s jellem-szilárd férfiakat 
annyira nem nélkülözhető korszakunkban, örök elvesz­
téséből crcdöleg mindenkit érdeklő fájdalom, mennyivel 
komolyabb a’ mindenkit illetett gond! bizonyságot tet­

tek amarról különösebben a' m. e. Jelenkor 2dik félév 
egyik számában közlött jegyzőkönyvi kivonataink is;— 
emerről pedig tegyen annak vallása , hogy kit kormá­
nyunkról lelépte uláu is magunkénak vallhatánk, attól 
immár örökre megúsztatni, ez kimondhatlan, ez vesz­
teségünk legérzékcnyebbike.—Egyébiránt annak meg­
írása mellett, hogy a’dicsöültért helybeli plébános és al- 
esperes ajánlatára ’s közkívánatra f. hó 13án engesztelő 
szent miseáldozat tartatván Makón is, azon úgy a’je­
lenlevő RRdek mint a' tisztikar tartozó utólsó’s külső— 
kép is bizonyítandó tisztclctök adása jeléül gyászos szív­
vel megjelentek; —azon óhajtással záromé’ reám érzé­
kenyen ható sorokat: engedjen a’ mindenek ura, fér­
je védő karjai közül immár elválasztott ’s fájdalom sú­
lya alatt epedö szeretetre méltó nőnek a’ szent vallás 
kiapadhattad forrásából annyi lelki erőt meríteni, men­
nyi csak gyengéd női fájdalmai legyőzésére, 's jó anyai 
gondjai enyhítésére szükséges, kívánatos, jó reményű 
magzatinak pedig tisztelt auyjok ’s rokonaik szereteté- 
ben Tigasztalást lelhetni. Áldás és béke poraira! En ­
gedje a’ nemzetek sorsát intéző gondviselés, hogy az é- 
letébcn körünkben tenyészett szeretet’s egyetértés hív 
gonddal ápoltatva, valamint a’ közügy iránti jó szándékú 
részvétben e’jelen kor magát a’ múlt állal felülmulatni, 
úgy a’ személyes ingerültségek által is szép czéljától, 
hon ’s megye javától félrevezettetni ne engedje. — Meg­
nyitó beszédében továbbá az elnök alisp. megelégiilóssel 
emlitéaz adónak közelebbi évnegyedben a' járásbeliek 
által történt sikeres behajtótását; egyébiránt a’ tanács­
kozás alá vett tárgyak közül köz érdekiisége miatt meg- 
emlilcndönek tartom, hogy a’ bünt.törv. javasl. iránt a’ 
bot 's halálos büntetés eltörlésére 's esküdtszékek fel­
állítására adatott utasítás, ’s a’ többi czikk is c’ szel • 
lemhez alkalmazvák. — Egyebet jelen úgyis több érdek­
kel biró ’s helyet is igénylő országgyűlési tudósítások 
korszakában közlésre valónak ez alkalommal nem Ítélek.

Dániel Antal.
Ziágráb oct.7d. Múlt hónap végnapjaiban tar­

tott közgyülésünkercdvényei: 1) Uj felírás határoza­
tott ö fels. a’ követek latin nyelven szólhatása ügyében. 
2 ) Felszólittattak a’ horvát-tótországi megyék egy uj 
,,horvát-tót helytartótanács“ felállításának eszközlésé­
re. 3) Mivel az uj börtönrendszer szerint a’ horvát lót- 
orsz. megyek Baranyával 's Rácsosai egy kér. börtönbe 
szállítanák rabjaikat,azon megyéket más börtönhöz csa- 
toltatni és a’ horvát-tótorsz. börtön személyzeténél a’m. 
nyelv tudása nélkíilözhctöségét törvény által kimondatni 
sürgetjük. 1) Minthogy az orsz. levéltárnoka több a’ 
nemesek választási jogát bebizonyító irományt hitel má­
solatban kiadott, öt a' bánnak megfenyités végett föl­
adni határozták. 5) A’turopolyai gróf megfenyittetése 
végeit is, mivel a' municipalitás ellen szól az országgyű­
lésen, folyt a’ tanácskozás; némellyek a’ proseriptiót, 
jószágai elkoboztalását is emlegették egy XV. századi 
példa szerint, de sorsának eldöntetése jövő tartományi 
gyűlésre tartatott fen. 6) Sz. ügyvéd (ki a’ turopolyai 
gróffal orsz.gyűlésen volt") ámbár már 10 évótaittiigy- 
védkedik, vallása kimutatására szorittalik s ha r. kath. 
létét be nem bizonyítja, az orszból kiutasítandó. 7) Ú 
fels. kéretik, hogy a’biztosság munkálatát véghatározat 
előtt a’ megyével (azaz a’ jelenlevőkkel) közölje. Még 
a’ t anácskozások előtt M-y prof. a’ teremben insultálta- 
tott, ’s mivel arról gyanús, hogy magyar hírlapokkal le­
velez, a’ teremből kiutasittatott ; ö ugyan a' főispánt 
felszólította, hogy ezen illetlenségek ellen öt védené , 
de ez más tanácsol neki adni nem tudott, mint, hogy mi- 
nélelöbb távozzék, mit végre meg is tett. Fölösleg hozzá 
adni, hogy csak illyr párt volt jelen. Ma érkezett hírek 
szerint tegnap E. gr. a’ varasdi közgyűlést az illyrek ha­
laim rskodása miatt eloszlatni volt kénytelen, mivelmu-- 
nic. stalulnin ellenére a' latin nyelv mcllöztévcl, illyriil 
kívántak beszélni.íme itt volt a’ „tetszésük“ szerinti szó 
már egy magyarázata.Egy bárót elszántsága miatt Zág- 
rábmegye Jegyzőkönyvileg megdicsérte, t i. mert a’ ffir. 
táblánál olly vitézül küzdött a’ m. nyelv ellen.

S|iaiiyol«rsz.»)t'.
(A'kormány rendeleté a'bujtogatók ellen. Zur- 

banomcghódol. Telcgrali hirek). Sept. 24kén Madrid 
nem ostromoltatott ugyan, de állapota mégis ollyanszc- 
rii volt. Az egész örsereg szakadatlanul fegyverben 
állott ’s örcsapatok járták a’ várost, mindazáltal mégis a’ 
lőpor-torony iszonyú robajjal légbe röpült ’s közelé­
ben sok házat pusztított cl Az utczán nyomban több úri 
személyt fogtak el, de a’ gyújtók nyomába még nem jut­
hatlak. Egy hírlap bizonyos összeesküvésnek tulajdo­
nítja c’ tettet, mcllynck sept. 23kán kellett volna ki­
törnie; más lapok ellenben azt állítják, hogy a’ király-



nét akarják elrabolni. - Saragossa ellen még egy tá­
bor!!! sem indult el, miután Concha e' lisztet nem foga-
.1 1_ A' Gacetának sept. 24ki számában megjelent
rendelet következtében a’ barcelonai és saragossai za- 
.„rok inditóji, részvevöji, elömozditóji ’s mind azok , 
kik illy czélból bujtogatnak, a* haza ellenségeinek nyil- 
nányittatnak ’s ha katonák , hadi; ha polgárok, polgá­
ri törvények szerint Ítéltetnek azonnal. Zurbano Portó­
ból nyilatkozváuyl külde a’ kormányhoz , miszerint o 
meghódol's azideigl. kormányt megismeri, ’smaganak 
egyszersmind tartózkodási helyet kijelöltetni kér. A 
kormány Palenciát tűzte ki c’végett szamara.Tclegrari hí­
rek szerint Sanz tábornok sept. 2 5kén Barcelonába ér­
kézéit's a’ cataloniai sergek fölötti parancsnokságot A-
raoztul átvevé; a’hadi készületek székesegyházba vi­
tettek át ’s egy alattai sírbolt lőpor-gyárrá változtatok.
— Prim sept. 24énMataro’s Gerona közt üldözte A- 
metllernek megvert csapatit. —

Francmiaorszás.

(Görögország felé hajóhad szállittatik. Izabella
kéröii). A’ görög ügyek mindinkább magokra vonják a
to,mV«, komoly ügy««,. A,to»ibälírtoz«>|l
sürgönyök kctsógkivülivé teszik . hogy a felláza P .

Otto királyon erőszakoskodott. A’ király több on„g vö- 
nakodék a’ felszólítást ’s azon oklevelet aláírni, melly 
által ö a’lázadás főnökének nyilványos köszönetét mond 
’s a’ részvevőknek emlékpénzt Ígér. A’ király rendit- 
hctlen lclkülctének több próbáit adá mar, 's bizonyo­
san nem saját személye , hanem nejen kívül az Olden­
burg} liáné ’s a’ hű németek sorsa bira ot engedésre. 
Több illy adat, miket Piscatory külde meg Parisba , 
arra bírák a’franczia kormányt, hogy a több, vedl.ata- 
lommal egyetértöleg az alkoívány készítésekor orköd- 
iék a’ "yöztcs nép követelései fölött. Mihczkcpcst hala­
dék nélkül futár indult Londonba és sept. 29én olly vá- 
laszszal tért vissza, miszerint Anglia ,s hajlónak nyi­
latkozik arra, hogy Görögország fele mindkét vedha- 
talom résziről hatalmas hajóhad szállít assék, hogy a 
szabadelmü görögök lássák , m.kep Otto trónja felelt 
őrködés van Toulonban mar megtetetlek a rcndelctck, 
miszerint azonnal több hajó induljon Piraeus felé. - 
Izabella királyné keze iránti alkudozások a’ helyett, 
hogy szűnnének, mind inkább szaporodnak : Francisco 
de Paula családja, Coburg-ház, a’ nápolyi slucca,ud­
varok az öt hatalmasságnál folyvást munkálnak úgy vi­
selőik által; azonban úgy látszik sikertelenül. A’ fran -
czia 's angol kormány egyiránt elismerő,hogy a’ zavarok

iccsilapitliatása végett legtanácsosbleendIzabella ke­
zét dón Carlos legidösb fiának juttatni.

Orosz- és lieiisyclorszáíí.
(Mcrény Miklós czár élete ellen. Sajtórcndelet.) 

Miklós czár Berlinből V arsóba utazván, Posenbcn késő 
este mintegy 20 lövés süttclclta' czár kocsijára a’ nél­
kül , hogy a’ nagy sötétség miatt a’ tettesek közül csak 
egyet is megkaparilhattak volna. Szerencsére a’ czárS 
órával előbb indult mint kísérete, ’s így szokott helyén 
a’ kocsiban kísérője (adjutáns) ülvén ezt találta és seb-^ 
zette meg ogygolyó azon golyózápor közül, melly e 
helyre irányoztatott. Varsóban is némi összeesküvésnek 
jöttek nyomába 's azt hiszik, hogy azzal a’ poseni me- 
rény clkövclöji összeköttetésben vannak. Még mielőtt 
a' czár Varsóba érkezett volna, több orosz ezred gyűlt
ott össze, mcllycka’fegyver gyakorlatok végeztével is 
Lengyelországban fognak maradni, mivel a’ mostani 
háborgás idők nagyobb erőt kívánnak a'békc-fontartás- 
ra. — Varsóban legközelebb uj sajtórcndelet jelent
meg, melly a’porosz sajlólörvénynél nem sokkal alan-
tabb'áll. Szerinte a' könyvvizsgáló testület két osztály­
ból állami: egyik a’ belföldi könyveket, másik a’ kül­
földről bchozottakal vizsgálandja Tiltott könyvek bc- 
hozatalamiatt nem rég több szeméjyUogtakjiL
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érkezik: Peetrül Béeebe '» viszont mindennap, Oraova 
Pestre minden vasárnap ég csütörtökön.

Ser-xám.
Miután folyó octob. hó lsö napjától kezdve , sz. kir. Pest városában csak^ va-

áll az alább következő illetvcnyek fizetésé melleit, t e , ■ .
töt ’s élesztő-pótszert e' városba behozni; u. .

. / i I' ___i"l i\.,A - 1 II. OU Kl. pp.lágy 2 V4 akós hordó sertől tizet 
F.gy 64 itezés akó hig-élcsztőtol 
Egy 64 itezés akó-élcsztőtől 
Egy mázsa élesztő- pótszertől

Kelt Pesten oct. 7én 1843
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melly ív pesli kir. RÓhivntolnnl megérke­
zése illán az árverés napjáig megtekint­
hető. — , , I -

cti,7 i,f»i/ i, földdel. I A" venni szándékozók határozo l
5 ‘a\A^Vúósi halászat'V>°- »’szőregiI számokban kifejezel! Ígéreteiket sajat
és a listai halászati jnggya lai határban. kezűleg aláirt 's lepecsételt nyilalkoza- 

yV»nÍm^.em-ivánvi.-vállai föl- tokban az embed gyapjúért legfolehl 
deklől járó haszonbért minden"évben e-' 18l3dik november Vkeig deli lizenk.l 
lőre . egyszerre 's egész mennyiségben1 óráig Budán a’magyar kir. udy. kamara

V mészárszék! jog valamennyi 
fennevezett helységek "s krrtészségek- 
hen. Szőregen 20IMVif,n„ Szent-Ivánon 
520°/iuoo és Gyállán 7iuI"/i6io h. földdel

-V VÁROSI TANÁCS
állal ugyanolt Jl—3-___
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-postán bérj

mentes levelek kéretnek. __ —

Hirdetés.
A szőregi kir. kincstári erodálom 

részérül közhírré tétetik, hogy f 1813 
évi October hónap ötödik és több ulana 
következendő napon regg. t) óraiul 12 g- 
— délután pedig 2 óráiul egész napestig 
tartandó köz árverés utján ,(következő 
uradalmi földek f. 1843,lik évi novemb. 
tjétől egész 1819-ik évi oel. utoljáig 6 
egymásután! következő esztendeié nyíl 
ványos árverés utján haszonbérbe bo­
csáttatni fognak ; úgymint : , „R|,ill III Sí iig,II llie.iV.l ,

1) A' vedresliázi puszta egyik os*'; regihatárban levő József vagy tat 
tálya, valamennyi rajta levő épületek ; ra_(;8ön|j|, a’liozzá tartozó 511 %,, 
kelés az ottan találtató uradalmi 8/,o*j szánt öcs 33 lo/ui0o I-»1,1 kaszáló-: 
lökkel. Ezen puszta osztályterjedeliiiej^i egyűlt.
mintegy 1508 holdat teszen-snzanereg; Szent-Ivánon a" korcsmállatási
alkalmávalImlarival együtt szabályosan, Jo(|ani lirll(,„|mi |,áz használatával.
ki fog mutat tat m. |J dlA'gyállai korcsma 46™/,,*»

2) Az urodalmi földekből Szőregen! ’J',
1050 hold . Szent-Ivánon 1411 hold , és jtofoMd . ^
Gyállán 1833 hold, kisebb, 24 bőidtőlj 
egész 96 holdig terjedő részekben

nov. lső napján ; a’ vedresházi puszta ,| 
agy az említett úri has'onvcfclck után 
járói)ért pedig előre év negye,lenkint kell 
lefizetni, az utóhbi has/.onhérlclekhen 
részt venni kivánók leimt felszolittaln.ik 
hogy az. árverés alkalmával , a' náluk 
meglevő elégséges hiztes lasi alapról 
szóló hiteles bizonyítványukkal ellátva 
legyenek.

Az árverésre kijelelt napig iraslicli 
ajánlatok is el foga, Italnak, mellyek az ar- 
\ erőshez nyiltnllanul hozatni , és a szó- 
hali ajánlatok berekesztése után lárgynl- 
talni fognak. Későbbi ajánlatok el nem 
fogadtatnak.

A’ bánatpénz a" vedresliázi pusztá­
nál 600 ezüst forint, a" lobbi uroil. földek 
minden holdjaiul 30 e. Itrin, a’ szőregi 
vendégfogadónál 60 ezüst forintra, a 
józsefliázi csárdánál és gyűl lai knresmá- 
nál 40 pgő ftra, tv s/.cnl-iváni és ráhei 
korcsmánál 23 p fiira, a‘ mészárszéki 
jogoknál vsa" gvnllai h viaszai nál \ [igo 
Ura. a" szőregi halászai I p Ira szabatik.

;V többi feli él elek a' szőregi kincs­
tári felügyelőségnél, agy a szegedi k. 
sóháznál, a" lemesi k. kam. igazgatóság­
nál . és a' magyar kir. udvari kinrslái 
kiadó-lilvalalaiaál megleklnlhelők 3 —3

Az árverés Szőregen vcendi kezde­
téi, 's mihelyt nil befejezve lesz. Szenl- 
Iványon, Vcdresháznn és Gyállán fog 
folytat t alni.

Továbbá fognak ugyanazon octob 
hó Okén, folyó évi nov. hó lső napjától 
számilnnclá bár,un év i é — szinte árveres 
alján — kövelkezcndö mi haszonveie- 
Iek bérbe adatni :

aj Szőregi vendéglő . a’ helybeli kis 
korcsmával és 17l’,"/ill00 hold földdel 
egyiill.

Ii j Bébai országul mellell , a szo­
levő József vagy I atari Ba- 
liozzá larlozó 51'"/isno hold 

hold kaszál,í-földck-

iiraig mmaii a m.igym ivi*. ......................
elnökségéhez bekül,Ijék. Ezen nyilat­
kozatokhoz a' budai kain fizelőhivalal,. 
vagy a' pesti kir. sóhivalal bizonyitvá- 
nyának kell mellékeltein! n’ bánatpénz 
letétele felől, melly ezennel minden má­
zsára nézve tiz forinllal és igy az egész 
gyapjumennyiségére 1540 frinlban meg- 
szahalik, 's vagy készpénzben, v.slalus- 
papiroklmn folyninszerű értékben meg- 
kivánlat ni fog, valamint az ajánlkozó la­
kásának is be kell jegyeztetve lennie.

A' nyilatkozatok megnyitása feni 
nevezed 1843. nov. 9d. délben 12 órak. 
egy e’ tárgyban felhalalmazolt bizott­
mány által fog lörlénni , és a" legtöbbel 
Ígérőkkel a" szerződés a’ nm. kam. rati- 
licati,íjának fenlarlása melleti megköt­
tetni .' a' többi ajánlkozónak pedig a' 
leled bánatpénz haladék nélkül viszsza 
fog adatni.

()l!y ajánlatok . mellyek a' fenérm- 
led határidőn túl érkézen, Inek , vagya' 
fenchhi határozatokkal meg nem egyez­
nek , tekintetbe nem fognak vétetni.

A' legtöbbet Ígérőnek a’ szerződés 
aláírásakor a" bánatpénzt a" vételár 25 
,y„ összegéig ki kell egeszitnie. ezen 25 '/„ 
biztosítékul tekintetik . és a" vett gyapjú 
átvételekor, minek 1843iki nov. utolsó­
jáig változatlanul megtörténnie kell. a 
(Ízelendő vételárból levonatnifog-

Egyébiránt megjegyeztetik : hogy 
csak két pontnyi bemázsálás engedtetik 
meg. továbbá, hogy a" gyapjuzsákok 
megszerzési ára a" vevő által megfize­
tendő leszen's az ö hatalmában fog ál­
lania" gyapjút átvételkor a’pesti sulii­
val nli liszt jelenlétében megmázsáltnl-
hatni. Budán sept. 13.1843. 8—3.

Tanilószéki csőd és 
folyamodás.

I A" pesti k. tud. egyel. Jiirjovich József­
inek ,in kívánsága szerint nyugalomra té­
llel,; állal megürült slntislikai és hánya­
törvényi lanitoszek betöltésé veged . u- 
gyanoltani törvényi kar elolt tartan,lo 
csőd , "s benyújtandó folyamodás határ­
napja a' nm. m k. litt« tan. jövő 181 lilik 
évi mart, hó 2lre liízeled ki. Pesten oct. 
7én 1843. Szobiak,íi Pálma Elek n'pesti 
k. t ml. egyelem jegyzője. 1 — 3

A" es. k. rác/.kcv i urod. főtiszti hiv atala
_________________ részéről ezennel közhírré tétetik , Imgy
V nm. m.ndv. kamra rendeléséből a’ f évi oel. 30kán regg 9 órakor n’pro- 

mc„ürül( .......... érsekségi uradalmak- monh.r.uiiit irolercmhen az urod. halá­
ban f. 18 13 esztendőben termesztett cgyVzaf- pálinkám,;rvs sa revek árverésül 
nyírei rí mindössze 15 1 rnázsányi és 53 ja., herbe fognak minin,. Kell I romon 
fonlnyi jul,gyapjú eladásul kilétet,k . torban oct. 6an 1813. 1-3.

Ht'vz.ali,, kertek és szőlők 
eladása.

Homály,>ssy Ecrencz örökösei 
részéi ül kiizludomásra adatik : hogy 
Szolnokon ( I lev esni,■gyében ) hely- 
zelt . minden kéj,dim sseggel ellá­
tod. cgyállaljában erős és tarlós a- 
nyagokból készüli 2 nagy lakház. 
mellyek urnságlnknsrnisigcn alkal­
matosak — továbbá egy kőfallal 
korit ed nagy gyümölcsös és egy 
nagyszerű szénás kéri. végre pe­
dig egy jól rendezett és mivolt 22 
rudas szőlő, minden órán szabad 
kézből eladandó.

Bővebb ludosllasl ad . he,‘ment 
levelekre Szolnokon, sept. 2.). |Sl3.

lliiloii.li Antnl
kir. szálcllcnőr.
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1050 bolti. Szent-Ivánon 1411 hold, es j_ , . llviro(.T mindössze 151 rnázsányi és 53 jan I,..... .. lógnak miaun. íven i rnmon-Gyállán 1833 hold, kisebb, 24 holdtól | , *] A’ nd.e, kiiesma a hozza tartó- nyiiUu "Hndom.- J ,|(!,ik . .;UtrUn nfl fán 18,3 1-3.

léte évnegyedre dáBzeűSst £££$£
*L«»íllrt 20 torai elfogadnak mind a’ kir. postahivatalok mind a Jelenkoré« társaik, szerkesztőbe.


